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Utbildning i digital pedagogik

Stöd för tillgänglighet, inkludering och jämlikhet i utbildningsutbudet på brickan av kontinuerligt och flexibelt lärande

PODCAST, Avsnitt 3: Främjande av tillgänglighet på studieavsnittsplattformar

Det här är en serie kallad för ”Stöd för tillgänglighet, inkludering och jämlikhet i utbildningsutbudet på brickan av kontinuerligt och flexibelt lärande”, där vi fokuserar på att undersöka dessa fenomen och deras betydelser och främja dem i vardagen.

I den tredje delen av serien fokuserar vi på tillgängligheten och jämlikheten mellan kursplattformar och innehåll. I det här avsnittet diskuteras vad en tillgänglig och jämlik kursplattform är och vad som bör beaktas med tanke på kontinuerligt och flexibelt lärande.


Riikka Järvinen: Välkommen till projektet Digivisio 2030:s utbildning i digital pedagogik. Detta är en serie om "Stöd för tillgänglighet, inkludering och jämlikhet i utbildningsutbudet på brickan av kontinuerligt och flexibelt lärande" och i det här avsnittet kommer vi att fokusera på tillgänglighet och jämlikhet för studieavsnittsplattformar och innehåll. Hur ser tillgängliga och jämlika studieavsnitt ut? Och finns det något specifikt som kan beaktas utifrån perspektivet kontinuerligt och flexibelt lärande? Jag är Riikka Järvinen från Sydöstra Finlands yrkeshögskola och jag har sällskap av Matti Strengell, också från Sydöstra Finlands yrkeshögskola. Trevligt att ha dig som gäst Matti. Kan du berätta lite om dig själv och din relation till tillgänglighet i e-lärande?
Matti Strengell: Tack ska du ha. Mycket trevligt att få vara med. Jag arbetar som ansvarig för online-inlärningsmiljöer vid E-campus-enheten vid Sydöstra Finlands yrkeshögskola, och genom denna roll är tillgänglighet en mycket viktig del av mitt arbete. Det vill säga, när informationssystem utvecklas eller nya anskaffas, måste tillgängligheten beaktas så att systemen är tillgängliga för alla. Naturligtvis har tillgänglighet också blivit bekant för våra lärare genom den vägledning de får, dvs. vår E-campus-enhet hjälper dem med tillgänglighetsfrågor. Jag är också medlem i Xamks arbetsgrupp för tillgänglighet. Så tillgänglighet är också en del av mitt arbete.
Riikka Järvinen: Trevligt att höra. När man talar om digital tillgänglighet, vilka utmaningar eller problem möter de lärande ofta på lärplattformar? Vad är din erfarenhet av den här frågan?
Matti Strengell: Vad jag vet är att det naturligtvis finns färre och färre av dem som är rent systemiska. Nuförtiden har Moodle-plattformen som vi använder blivit mycket tillgänglig, åtminstone efter den senaste uppdateringen, men i äldre informationssystem kan det finnas vissa tillgänglighetsutmaningar i själva systemet. Men sedan finns det fler utmaningar relaterade till lärarnas material och själva plattformarna. Så problemen kan vara just sådana allmänna tydlighetsrelaterade utmaningar eller det kan vara att det till exempel saknas videotextning eller bildtextning. Den här typen av utmaningar kommer ganska ofta från de studerande. Kanske skulle den typen av allmän tydlighet kunna vara den vanligaste feedbacken som jag får.
Riikka Järvinen: Så hur väl tror du att lärare tänker på tillgänglighet när de skapar kursplattformar?
Matti Strengell: Andra lärare tar det på stort allvar, så de funderar mycket på hur de ska göra sina plattformar lämpliga för alla och hur de ska hjälpa de studerande från olika bakgrunder att använda plattformarna och materialen. Vissa lärare lägger ner mycket tid och tanke på att skapa plattformar, men sedan finns det tyvärr också lärare som kanske ännu inte helt förstår vad tillgänglighet är eller varför det är viktigt att tänka på det. Det kan också vara så att tillgänglighet ses som något som är svårt att förstå, och att det är därför man inte tar hänsyn till det. Det kanske inte uppfattas som att det trots allt är ganska enkla saker.  Att förbättra tillgängligheten och vilken typ av saker man bör ta hänsyn till.
Riikka Järvinen: Om läraren planerar en onlinekurs och även skapar dessa digitala läromedel eller lärandesituationer, vad bör läraren då tänka på för att göra lärplattformen och innehållet tillgängligt för ett brett spektrum av lärande? Vad har du för idéer?
Matti Strengell: Personligen tycker jag att principen Design för alla är mycket viktig för tillgängligheten, så vad vi än börjar göra, oavsett om det är nytt material eller en hel kurs, börjar vi redan från början med att fundera på hur vi ska göra det så att det passar alla och för alla typer av lärande. Man tar hänsyn till allt i designstadiet. Tanken är att det ska användas av väldigt olika människor och det tas med i beräkningen från början. Sedan funderar vi också på hur vi ska göra det så att vi inte börjar grubbla på hur vi ska göra det tillgängligt först efter att materialet har producerats. Om vi till exempel gör en video, är det bra att redan från början tänka på att textning kommer att läggas till vid något tillfälle. Det är som en del av processen. Det är inte så att det bara görs när man har lagt ner mycket tid på att göra videon och sedan inser man att "åh, jag borde ha gjort textningen", så det känns som en mycket mer mödosam sak att göra, eftersom det känns som ett extra steg. Vi kan se det som ett av stegen i att skapa en video, på samma sätt som planering, manus och inspelning är stegen i att skapa den. Textningen är lika mycket ett steg i videoprocessen och när den är en del av hela processen så ingår den i den. Så småningom blir textningen en del av videoproduktionsprocessen. Detta är vad vi har gjort ganska mycket i E-campus-enheten. Våra egna videor har alltid textning och det är en del av processen när man gör en video. Undertexterna läggs till videon i slutet.
Riikka Järvinen: Det låter klokt. Och sedan, om vi tänker lite ur en kontinuerlig lärandes perspektiv. Kontinuerliga lärande kan komma från hela Finland, de kan ha olika språk, kanske vara internationella lärande. Det kan finnas självkultiverare, som till exempel studerar för sin egen skull, snarare än med sikte på att få en examen. Sedan kan det finnas de som studerar för arbetslivets behov, till exempel som vill stärka sin egen kompetens och kanske förväntar sig flexibilitet i sina studier. Kontinuerliga lärande kan ha funktionshinder. Det kan förekomma underliggande neurologiska särdrag eller inlärningssvårigheter som dyslexi, synnedsättning eller motoriska funktionsnedsättningar. Ett ganska brett spektrum av lärande. Vad tycker du är några av de saker som lärplattformar och läromedel bör ta hänsyn till för att göra dem tillgängliga för ett brett spektrum av lärande? 
Matti Strengell: Min erfarenhet är att tillgänglighet är mycket viktigare för deltagare i kontinuerligt lärande än för forskarstuderande. Det kommer att finnas väldigt många olika människor med olika bakgrund och därför är det faktiskt väldigt viktigt att ta hänsyn till dessa människor och försöka göra plattformen så tydlig och tillgänglig som möjligt när vi börjar skapa ett studieutbud för kontinuerligt lärande. Tydlighet är också kärnfrågan här, och det är kanske mitt huvudbudskap. Ofta är tydligheten till stor hjälp. När man gör saker tydliga, gör man ofta också saker tillgängliga. Naturligtvis omfattar tillgänglighet även tekniska frågor som måste tas med i beräkningen, men tydlighet är utgångspunkten. En annan intressant sak som är bra att notera är att de kontinuerliga lärande också kan vara de som inte är så bekanta med högskolevärlden. Med andra ord kan själva språket eller terminologin som vi använder på plattformarna eller som lärarna använder i materialet, vara mycket främmande för dem om deras tidigare studieerfarenheter är från flera år sedan. Att studera för tillfället är helt annorlunda än för 10–20 år sedan. Det har förändrats ganska mycket från vad det var då. Med andra ord borde vi ta hänsyn till att dessa kontinuerliga lärande kanske inte har studiefärdigheterna på samma nivå som till exempel examensstuderande som studerar konstant och varje dag. De har bättre koll på rutinen och den terminologi vi använder. Det är bra att vara uppmärksam på sådant, men enligt mig är det viktigaste att det finns tydlighet och att man tar hänsyn till de tekniska sakerna i materialen.
Riikka Järvinen: Fint. 
Matti Strengell: Vi har ofta fått beröm just för tydligheten enligt feedback på lärandemiljön samt det Digiope-pris som vi har här på Sydöstra Finlands yrkeshögskola där de studerande föreslår bra onlinekurser.  Mycket beröm kommer förstås också från lärarens personlighet och intressanta sätt att undervisa, men tydligheten där är ofta det som hyllas. Eller så kan det också kritiseras om det inte är klart. Men man önskar det också. Jag skulle säga att det här är nyckeln. När enkla, tydliga och konsekventa kurser eller material görs, är de mest gillade av de studerande. Då behöver de inte lära sig att använda plattformen eller materialen, eftersom de är enkla och tydliga att använda varför de kan fokusera på själva saken och lära sig den. Då behöver du inte kämpa med tekniska eller användargränssnittsrelaterade utmaningar. Ja, jag skulle se att det var så.
Riikka Järvinen: Tydlighet är alltså a och o.
Matti Strengell: Ja, det är nog det grundläggande budskapet.

Riikka Järvinen: Har du några idéer om hur vi kan säkerställa att studieavsnitten och innehållet verkligen är tillgängligt och håller hög kvalitet? Finns det till exempel några sätt att utvärdera tillgänglighet och kvalitet eller hur kan kursinnehåll och tillgänglighet i allmänhet utvärderas och testas?
Matti Strengell: Digivisio har riktigt bra kvalitetskriterier vilket gör att tillgängligheten syns ganska bra även i dessa kriterier. Det är riktigt bra att de är där, för det är trots allt en viktig sak. Visst finns det säkert olika material och checklistor som många högskolor och även vi har. I vår egen lärmiljö finns en lista över hur lärare ska ta hänsyn till tillgänglighet på dessa plattformar. Vi har också den här typen av självstudiekurser, så att lärare kan lära sig mer om checklistan och hur tillgängligheten kan förbättras. Men det viktiga är förstås att de verktyg som finns i de nuvarande verktygen används. Så till exempel Office-paketets verktyg, som Word och Powerpoint, har sina egna verktyg med vilka du kan kontrollera att materialet är tillgängligt. Kom ihåg att gå igenom den punkten när det materialet är klart och korrigera materialet enligt verktygets instruktioner. Du kan komma riktigt långt med det. Naturligtvis måste du alltid komma ihåg att dessa tekniska granskningsprogram också har sina egna problem och de kontrollerar den tekniska tillgängligheten väldigt bra, men mycket av dem är kvar för personen att tänka på. Till exempel är frågan om tydlighet en fråga där det är svårt för ett tekniskt granskningsverktyg att säga om detta nu är tydligt eller inte. För den här typen av saker behöver en person tänka på hur man presenterar detta på det mest rimliga och tydliga sättet. Verktyget kan inte heller ta ställning till om till exempel rubriken är tydlig eller beskrivande eller om länkarna är gjorda på ett sådant sätt att det är lätt att förstå var klickningen på länken slutar. Sådana saker lämnas åt personen att tänka på. Likaså kan färgkontrasterna vara sådana att vissa av verktygen kan utvärdera dem lite, att det kan finnas ett kontrastproblem här, men i många fall måste en person göra bedömningen om kontrasten är tillräcklig. Det viktiga är att använda de verktyg som finns och sedan sätta sig in i vad de grundläggande sakerna är, vad som behöver beaktas ur tillgänglighetsperspektivet och ta i bruk dem i vardagen.
Riikka Järvinen: Det låter bra. Slutligen, vilken typ av råd skulle du ge till högskolor och lärare som planerar och genomför studieavsnitt speciellt för behoven hos den kontinuerliga och flexibla lärande? Har du ett sista tips på detta?
Matti Strengell: Nåväl, även här kommer jag nog att säga tydlighet, dvs utgångspunkten är att strukturerna är tydliga och innehållet är tydligt. Det räcker långt. Kanske ett tips är att komma ihåg att tillgänglighet ofta är ganska små saker. Bara sådana snabba saker. Det är inte ett sådant stort troll som måste tacklas någon gång. Det är bara det dagliga arbetet och de små förändringarna i vårt sätt att arbeta. När du lär dig det lite i taget kan du alltid göra mer tillgängligt material, och när du lär dig nya sätt att göra saker blir de gradvis rutin så att du inte längre märker att du gör något som är tillgängligt, utan det skapas automatiskt när du gör saker.
Riikka Järvinen: Med andra ord, små vardagliga handlingar.
Matti Strengell: Just precis.
Riikka Järvinen: Det här var en mycket intressant och inspirerande diskussion och kanske lämnades mycket osagt, men nu tackar jag dig Matti.
Matti Strengell: Tack, det var trevligt.
Riikka Järvinen: Förhoppningsvis öppnade den här podden upp perspektiv på hur tillgänglighet beaktas i undervisningen. Jag undrar om vi inte kommer att gå mer i riktning mot dessa i våra skolor. Tack till er alla.
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