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Digipedagogiikan koulutukset


Saavutettavuuden, inkluusion ja yhdenvertaisuuden tukeminen jatkuvan ja joustavan oppimisen tarjottimen koulutustarjonnassa

Podcast, jakso 3: Saavutettavuuden edistäminen opintojaksoalustoilla

Tämä on sarja ”Saavutettavuuden, inkluusion ja yhdenvertaisuuden tukeminen jatkuvan ja joustavan oppimisen tarjottimen koulutustarjonnassa”, jossa keskitymme näiden ilmiöiden tarkasteluun ja merkityksiin sekä niiden edistämiseen arjessa. 

Sarjan kolmannessa osassa keskitymme opintojaksoalustojen ja sisältöjen saavutettavuuteen ja yhdenvertaisuuteen. Tässä osassa keskustellaan siitä, millainen on saavutettava ja yhdenvertainen opintojaksoalusta ja mitä olisi hyvä huomioida jatkuvan ja joustavan oppimisen näkökulmasta.



Riikka Järvinen: Tervetuloa mukaan Digivisio 2030- hankkeen digipedagogiikan koulutukseen. Tämä on sarja ”Saavutettavuuden, inkluusion ja yhdenvertaisuuden tukeminen jatkuvan ja joustavan oppimisen tarjottimen koulutustarjonnassa” ja tässä jaksossa keskitymme opintojaksoalustojen ja sisältöjen saavutettavuuteen ja yhdenvertaisuuteen. Millainen on saavutettava ja yhdenvertainen opintojaksoista? Entä, onko jotain erityistä mitä voisi huomioida jatkuvan ja joustavan oppimisen näkökulmasta? Minä olen Riikka Järvinen Kaakkois-Suomen ammattikorkeakoulusta ja mukanani on verkko-oppimisympäristövastaava Matti Strengell myös Kaakkois-Suomen ammattikorkeakoulusta. Hienoa saada sinut vieraaksi Matti. Kerrotko vähän itsestäsi ja suhteestasi verkko-opintojaksojen saavutettavuuteen?
Matti Strengell: Kiitoksia. Oikein mukava päästä vieraaksi. Työskentelen tosiaan verkko oppimisympäristövastaavana Kaakkois-Suomen ammattikorkeakoulun E-kampus-yksikössä, ja tämän roolin kautta saavutettavuus on tosi tärkeässä osassa minun työtäni. Eli silloin kun tietojärjestelmiä kehitetään tai hankitaan uusia tietojärjestelmiä niin saavutettavuus pitää huomioida niin, että järjestelmät ovat ihan kaikkien käytettävissä. Toki tietysti myös meidän opettajien opastamisen kautta saavutettavuus on tullut tutuksi eli meidän E-kampus-yksikkö myös auttaa meidän opettajia saavutettavuus-asioiden kanssa. Olen myös Xamkin saavutettavuus-työryhmän jäsen. Sitä kautta myös saavutettavuus on osa tätä minun työtäni.
Riikka Järvinen: Kiva kuulla. Jos puhutaan digitaalisesta saavutettavuudesta, niin millaisiin haasteisiin tai ongelmiin oppijat usein törmäävät oppimisalustoilla? Minkälainen kokemus sinulla on tästä asiasta?
Matti Strengell: Se mitä minun tietooni tulee, niin on se, että on tietysti ihan järjestelmästä johtuvia saattaa olla nykyään koko ajan vähemmän ja vähemmän. Nythän meilläkin käytössä oleva Moodle- alusta on ainakin viimeisimmän päivityksen jälkeen muuttunut hyvin saavutettavaksi, mutta sitten ihan tuollaisissa vanhemmissa tietojärjestelmissä saattaa olla ihan siinä järjestelmässä joitain saavutettavuushaasteita. Mutta sitten enemmän ehkä tulee näiden opettajien materiaaleihin liittyviä ja niin itse alustoihin liittyviä haasteita. Eli siellä ongelmat saattavat olla ihan tällaisia yleiseen selkeyteen liittyviä haasteita tai sitten saattaa olla niin, että esimerkiksi puuttuu videoista tekstityksiä tai kuvista kuvaustekstejä. Eli tämän tyyppisiä haasteita tulee aika paljon opiskelijoiden suunnalta tietoon. Ehkä sellainen yleinen selkeys voisi olla sellainen yleisin palautteen aihe mikä ainakin minun suuntaan kuuluu.
Riikka Järvinen: No miten sinä ajattelet, miten hyvin opettajat miettivät saavutettavuutta, kun he suunnittelevat opintojaksoalustoja?
Matti Strengell: Toiset opettajat ottavat sen tosi vakavasti eli he miettivät hyvin paljon sitä miten pystyy tekemään alustoistaan ihan kaikille sopivia ja miten pystyisi auttamaan erilaisista taustoista tulevia opiskelijoita alustojen ja materiaalien käyttöön. Osa opettajista käyttää paljon aikaa ja ajatusta ihan alustojen suunnitteluun, mutta sitten valitettavasti on myös sellaisia opettajia, jotka ei ehkä vielä täysin hahmota mitä se saavutettavuus on tai mitä varten sen huomioiminen on tärkeää. Saattaa myös olla, että saavutettavuus myös nähdään vähän sellaisena vaikeasti hahmotettavana asiana, että se saattaa senkin takia jäädä huomioimatta. Ei ehkä mielletä sitä, että se on aika yksinkertaisia asioita loppujen lopuksi.  Eli miten sitä saavutettavuutta voidaan parantaa ja millaisia asioita pitäisi huomioida.
Riikka Järvinen: No mitä sitten, kun opettaja suunnittelee verkkokurssia ja luo myös niitä digitaalisia oppimismateriaaleja tai oppimistilanteita, niin millaisia asioita opettajan olisi hyvä huomioida, jotta oppimisalusta ja sisällöt olisivat monenlaisten oppijoiden saavutettavissa? Mitä sinulla tulee mieleen?
Matti Strengell: Itse pidän saavutettavuudessa hirveän tärkeänä Suunnittele kaikille -periaatetta eli mitä tahansa sitten lähdetään tekemään, on se sitten uusi materiaali tai kokonainen kurssi, niin lähdetään heti alusta lähtien miettimään, että miten tämä tehdään niin, että se sopii ihan kaikille ja kaikenlaisille oppijoille. Eli otetaan tavallaan kaikki huomioon siinä suunnitteluvaiheessa. Ajatus on se, että sitä tulee käyttämään hyvin erilaiset ihmiset ja otetaan siinä alussa jo huomioon. Ja mietitään sitten tekemistä myös niin, että ei lähdetä miettimään vasta sen materiaalin tekemisen jälkeen sitä, miten tästä tehdään saavutettavaa. Esimerkiksi jos tehdään joku video niin on hyvä heti alussa miettiä, että tähän tehdään tekstitykset jossain kohdassa. Se on ikään kuin osana prosessia. Eikä niin, että se tehdään vasta sitten, että nyt on käytetty paljon aikaa videon tekemiseen ja sitten huomataan, että ”ai niin pitikin tehdä vielä tekstitykset”, jolloin se tuntuu paljon työläämmältä asialta tehdä, koska se ikään kuin tuntuu sellaiselta ylimääräiseltä vaiheelta. Ajatellaan, että se on yksi videon tekemisen vaiheista ihan samalla tavalla kuin sen suunnittelu ja käsikirjoittaminen ja kuvaaminen on niitä videon tekemisen vaiheita. Se tekstittäminen on ihan samalla tavalla yksi vaihe videon tekemistä ja kun se on mukana siinä koko prosessin ajan, ikään kuin kuuluu siihen. Pikkuhiljaa siitä tulee osa videon tekemistä eli videoon tulee myös tekstit. Tätä me olemme E-kampus -yksikössä tehneet aika paljon. Omissa ohjevideoissa on aina tekstitykset ja se ikään kuin kuuluu siihen ohjevideon tekemiseen. Ne tekstitykset tehdään sitten ihan siellä lopussa niihin videoihin.
Riikka Järvinen: Järkevältä ainakin kuulostaa. Entä sitten, jos mietitään vähän jatkuvan oppijan näkökulmasta. Jatkuvia oppijoitatahan voi tulla vaikka eri puolelta Suomea,  voi olla erikielisiä, ehkä kansainvälisiä oppijoita. Voi olla itsensä sivistäjiä, jotka saattavat opiskella vaikkapa ihan omasta halustaan eikä niinkään tutkintotavoitteisesti. Sitten voi olla työelämän tarpeista opiskelevia esimerkiksi haluaa vaan vahvistaa sitä omaa osaamistaan ja ehkä odottaa joustavuutta opiskeluun. Voi myös olla jatkuvia oppijoita, joilla on vammaisuutta. Taustalla voi olla neurologisia erityispiirteitä tai oppimisvaikeuksia esimerkiksi lukihäiriötä, heikkonäköisyyttä tai motorisia rajoitteita. Aika monenlaisia oppijoita. Mitä ajattelet millaisia asioita monenlaisten oppijoiden näkökulmasta olisi oppimisalustoilla ja materiaaleissa hyvä huomioida, jotta ne olisi ihan monenlaisille saavutettavissa?
Matti Strengell: Minun kokemukseni on se, että jatkuvan oppimisen puolelta tulevien oppijoiden kohdalla saavutettavuuden huomioiminen on tosi paljon tärkeämpää vielä kuin sitten tutkinto-opiskelijoiden kohdalla. Siellä nimenomaan tulee hyvin erilaisia ihmisiä erilaisilla taustoilla ja sen takia, kun lähdetään jatkuvalle oppijalle suunnattua opintotarjontaa tekemään, niin on oikeastaan erittäin tärkeätäkin huomioida, että sinne tulee erilaisia ihmisiä ja yrittää sitä kautta tehdä siitä alustasta mahdollisimman selkeä ja saavutettava. Se selkeys tässäkin on se ydinasia ja se on ehkä se minun pääviestinikin. Monesti se selkeys auttaa tosi paljon. Kun tehdään selkeää niin silloin tehdään monesti myös saavutettavaa. Toki saavutettavuuteen kuuluu myös näitä teknisiä asioita, mitkä pitää osata huomioida, mutta kyllä se siitä selkeydestä lähtee liikkeelle. Toinen mielenkiintoinen asia mikä on hyvä huomioida, on se, että jatkuvat oppijat saattavat olla myös sellaisia, jotka eivät ole niin sisällä tässä korkeakoulumaailmassa. Eli ihan kielenkäyttö tai terminologia mitä meillä käytetään alustoilla tai mitä opettajat käyttävät materiaaleissa, saattaa olla hyvin vierasta näille jatkuville oppijoille, jos vaikka heidän aikaisemmat opintokokemuksensa on useampien vuosien takaa. On aika erilaista opiskelu tällä hetkellä kuin mitä se on ollut vaikka 20 vuotta tai kymmenenkin vuotta sitten. Kyllä se on muuttunut aika paljon siitä, mitä se silloin on ollut. Eli lähdettäisiin huomioimaan se, että saattaa olla niin, ettei näillä jatkuvan oppimisen oppijoilla ehkä opiskelutaidotkaan ole samalla tasolla kuin esimerkiksi tutkinto-opiskelijoilla, jotka jatkuvasti ja päivittäin opiskelee. Heillä se rutiini on paremmin hallussa ja se termistö mitä me käytämme. Tällaisiin asioihin on hyvä kiinnittää huomiota, mutta kyllä se kaikki minun nähdäkseni on, että tärkein on se selkeys siellä ja lisäksi huomioidaan niitä teknisiä asioita myös materiaaleissa.
Riikka Järvinen: Hyvä. No onko sinulla esimerkkiä siitä mitä opiskelijat kokevat erityisen hyväksi saavutettavuuden ja yhdenvertaisuuden osalta?
Matti Strengell: Niin se mitä meillä on noista oppimisympäristön palautteista tullut tai sitten meillä on Kaakkois-Suomen ammattikorkeakoulussa tällainen Digiope-palkinto, missä opiskelijat ehdottavat hyviä verkkototeutuksia, niin näiden kautta, jos lähtee asiaa miettimään niin kyllä sieltä monesti tulee kiitosta nimenomaan siitä selkeydestä. Toki tietysti paljon kiitosta tulee myös opettajan persoonasta ja mielenkiintoisesta tavasta opettaa, mutta kyllä se selkeys siellä monesti on se asia mitä sitten kehutaan. Tai sitten saatetaan myös kritisoida toisaalta, että jos se selkeyttä ei ole, niin sitä myös toivotaan kovasti. Sanoisin, että siinä se on tämä avain. Kun tehdään yksinkertaista, selkeää ja johdonmukaista kurssia tai materiaalia niin kyllä ne ovat opiskelijoille kuitenkin kaikkein mieluisimpia. Silloin kun heidän ei tarvitse ikään kuin opetella sitä alustaa tai materiaaleja käyttämään, että se on siinä mielessä yksinkertainen ja selkeä käyttää, niin he pystyvät keskittymään itse asiaan ja siihen oppimiseen. Silloin ei tarvitse taistella niiden teknisten tai käyttöliittymään liittyvien haasteiden kanssa. Kyllä sen näkisin näin olevan. 
Riikka Järvinen: Eli selkeys on kaiken a ja o.
Matti Strengell: Kyllä se on varmasti se perusviesti. 
Riikka Järvinen: No niin, hyvä. Entä, olisiko sinulla ideoita siihen, miten me voisimme varmistaa, että opintojaksot ja sisällöt ovat oikeasti saavutettavia ja laadukkaita. Onko esimerkiksi olemassa joitain keinoja saavutettavuuden ja laadun arviointiin tai miten kurssin sisältöä ja saavutettavaa yleensäkin voi arvioida ja testata?
Matti Strengell: Digivisiolla on tosi hyvät laatukriteerit eli siellä saavutettavuus aika hyvin tulee esiin myös kriteeristöissä. On tosi hyvä asia, että ne on siellä mukana, koska se on kuitenkin tärkeä asia. Tietysti erilaista materiaalia ja checklistaa on olemassa varmasti monella korkeakoululla ihan omia ja niin meilläkin on. Meidän omassa oppimisympäristössämme on sellainen listaus siitä miten näillä alustoilla opettajien pitäisi saavutettavuutta huomioida. Meillä on myös tällaista itseopiskelukurssia siihen, että opettajat voi perehtyä vielä sen checklistaa laajemmin, että miten sitä saavutettavuutta voidaan parantaa. Mutta kyllä tärkeää on tietysti se, että ihan käytetään noissa nykyisissä työkaluissa olevia työkaluja. Eli esimerkiksi Office-paketin työkaluissa, kuten Wordissa ja Powerpointissa on ihan omat työkalunsa, joilla voi tarkistaa, että se materiaali on saavutettavaa. Sen kuin muistaa käydä läpi siinä kohdassa, kun se materiaali on valmis ja korjailla sen työkalun ohjeiden mukaisesti sitä materiaalia. Sillä pääsee kyllä jo tosi pitkälle. Toki täytyy aina muistaa se, että kyllä näissä teknisissä tarkistusohjelmissa on myös omat ongelmansa ja ne tarkistavat kyllä hyvin sitä teknistä saavutettavuutta, mutta paljon niissä jää sitten ikään kuin ihmisen itse mietittäväksi. Esimerkiksi selkeysasia on sellainen mistä on teknisen tarkistustyökalun vaikea sanoa onko tämä nyt selkeä vai ei. Eli tämän tyyppisiin asioihin täytyy ihan ihmisen miettiä, että miten tämä olisi järkevin ja selkein esittää. Ei osaa myöskään ottaa kantaa siihen, että onko esimerkiksi otsikointi selkeää tai kuvaava tai onko ehkä linkit tehty niin että niistä ymmärtää mihin linkkiä klikkaamalla päättyy. Eli sellaiset asiat jää ihmisen itse mietittäväksi. Samoin värikontrastit saattavat olla sellaisia, että osa työkaluista osaa niitä vähän arvioida, että tässä saattaa olla kontrastiongelma, mutta monesti niissä pitää ihmisen tehdä sitä arviointia, että onkohan se kontrasti riittävä.  Tärkeää on käyttää niitä välineitä mitä on olemassa ja sitten perehtyä siihen mitkä ovat ne perusasiat, mitä pitää saavutettavuuden näkökulmasta huomioida ja ottaa niitä arjen tekemiseen mukaan.
Riikka Järvinen: Hyvältä kuulostaa. Ihan lopuksi sitten vielä, että minkälaisen vinkin antaisit korkeakouluille ja opettajille, jotka suunnittelevat ja toteuttaa opintojaksoja erityisesti jatkuvan ja joustavan oppijan tarpeisiin? Olisiko sinulla ihan loppuvinkki vielä tähän loppuun? 
Matti Strengell: No kyllähän varmaan tässäkin sanon taas sen selkeyden eli   lähdetään siitä, että rakenteet ovat selkeitä ja sisällöt ovat selkeitä. Sillä pääsee jo pitkälle.  Myös ehkä sellainen vinkki, että muistaa sen, että se saavutettavuus on monesti aika pieniä asioita. Ihan sellaisia nopeasti tehtäviä asioita. Se ei ole mikään tällainen iso peikko, joka pitää jossain kohdassa taklata. Se on ihan sitä arjen tekemistä ja niitä pieniä työskentelytavan muutoksia. Kun siinä pikkuhiljaa opettelee, niin sen kautta sitä pystyy tekemään aina saavutettavampaa materiaalia ja kun uusia tapoja tekemiseen opettelee, niin pikkuhiljaa niistä tulee rutiinia ihan niin, että ei enää huomaakaan tekevänsä saavutettavaa vaan se syntyy ikään kuin automaattisesti, kun asioita tekee.
Riikka Järvinen: Eli siis pieniä arjen tekoja. 
Matti Strengell: Kyllä näin juuri.
Riikka Järvinen: Tämä oli kyllä tosi mielenkiintoinen ja inspiroiva keskustelu ja ehkä paljon jäi sanomattakin, mutta nyt kiitän sinua Matti. 
Matti Strengell: Kiitos oli mukava päästä mukaan.
Riikka Järvinen: Toivottavasti tämä podcast avasi näkökulmia saavutettavuuden huomioimiseen opetuksessa. Emmeköhän me lähde näitä kohti kouluissamme lisää. Kiitokset kaikille.
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