Badge name: Lärandeanalysexpert

Description: Lärandeanalysexperten vet vad lärandeanalys innebär. Hen förstår hurdana data om inlärningsmiljöer och - system som uppstår som stöd för undervisningen och kan baserat på dem på ett pedagogiskt tilltalande sätt planera sina studieperioder med utgångspunkt ur analysen. Hen kan tillämpa dessa analysdata i handledningen av de studerande och uppföljningen av studieframstegen. Lärandeanalysexpert kunskapsmärken har skapats inom eAMK projekt.

Tags:

Criteria:
Lärandeanalysexpert:
· Har generella insikter i lärandeanalys och i data som produceras av lärandeplattformar och inlärningsmiljöer
· hittar och har förmåga att granska data som producerats av lärandeplattformen vid den egna läroanstalten
· använder tillgängliga analysverktyg för tillämpning av lärandeanalys och utnyttjar dem för att stödja främjandet och handledningen av de studerandes studier
· har förmåga att visualisera lärandeanalysdata med färdiga verktyg
· utnyttjar resultat från lärandeanalys för att utveckla sitt eget arbete
· känner till kraven som dataskydd ställer på användningen av lärandeanalys och är medveten om den egna läroanstaltens praxis med beaktande av dataskydd.

Visa dina kunskaper i lärandeanalys!
Kunskaperna som krävs för kunskapsmärket kan du välja att visa antingen 1) genom att publicera ett blogginlägg/en artikel eller 2) genom att skapa en videopresentation. Närmare anvisningar hittar du i fälten nedan.

Namn:
E-postadress:

Välj ett av följande utföringssätt:

1. Publicera ett blogginlägg eller en artikel. Beskriv i din publikation hur du har använt lärandeanalys i ditt eget arbete. Ur inlägget eller artikeln ska framgå de punkter som nämns i kriterierna för kunskapsmärket Lärandeanalysexpert. Lägg till en länk till din publikation här.
2. Presentera användningen av lärandeanalys med hjälp av din egen webbutbildning. Skapa en video där du berättar om användningen av lärandeanalys i din egen webbutbildning. Utred i videon hur punkterna i kriterierna för kunskapsmärket Lärandeanalysexpert genomförs. Lägg till en länk till din video här.

Anvisningar till beviljare:
Två bedömare som inte är från samma yrkeshögskola som ansökan.

Meddelande om godkännande av ansökan
Rubrik: Märket Lärandeanalysexpert
Meddelandets innehåll: Gratulerar, du har tilldelats ett kompetensmärket CampusOnline inom eAMK-projektet. Din ansökan bedömdes av två sakkunniga inom området.
Text på knappen: Ta emot märket Lärandeanalysexpert
Meddelandets nedre del: Med vänliga hälsningar,
eAMKs arbetsgrupp för kompetensmärken

Meddelande om avslag av ansökan
Rubrik: Din ansökan om märket Lärandeanalysexpert har avslagits
Meddelandets innehåll: Tack för din ansökan. Den bedömdes av två sakkunniga inom området.  Tyvärr uppfyllde din ansökan inte kriterierna denna gång. Du kan be om mer information om bedömningen och vad du kan utveckla genom att skicka e-post till XX.
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