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PODCAST: Miksi, Mitä, Miten – Oppimisanalytiikka opettajan ja oppijan apuna

Jakso 2: Mitä tietoa oppimisanalytiikka tarjoa?

Tämä on "Miksi, Mitä, Miten” –podcast sarja, jossa syvennymme datan ja oppimisanalytiikan maailmaan opettajan ja oppijan saappaissa.

Tieto ja analytiikka ovat nousseet koulutuksen maailmassa yhä keskeisempään rooliin. Podcastimme toisessa jaksossa sukellamme syvemmälle oppimisanalytiikan maailmaan ja tutkimme, millaisia arvokkaita tietoja se voi tarjota opettajille ja oppijoille. Keskustelemme suorituksista, osallistumisesta, edistymisen seurannasta ja muista olennaisista tiedoista, jotka voivat muuttaa tapaa, jolla ymmärrämme oppimista. Mutta ennen kaikkea, pureudumme analysoinnin käsitteeseen ja selvitämme, mitä oppimisanalytiikka todella tarkoittaa. 

Asiantuntijavieraana on Sami Suhonen, Tampereen ammattikorkeakoulun yliopettaja. Jakson juontaja on Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori.


OLESIA KULLBERG
Tervetuloa " Oppimisanalytiikka: Miksi, Mitä, Miten –Opettajan ja oppijan apuna" -sarjan pariin, jossa pureudumme oppimisanalytiikan perusteisiin ja siihen, miksi sen käyttö on niin keskeistä opetuksen kehittämisessä. Keskustelemme oppimisanalytiikan roolista opettajan päätöksenteon tukena ja siitä, miten se voi auttaa opiskelijoita menestymään. Podcast sarja on osa korkeakoulujen Digivisio työtä.  

Minä olen Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori, ja minun kanssani täällä tänään on asiantuntijavieraana saman mikin äärellä Sami Suhonen, Tampereen ammattikorkeakoulun yliopettaja.  

Tervetuloa Sami!

SAMI SUHONEN
Kiitos, kiitos ja kiitos kutsusta.

OLESIA KULLBERG
Tieto ja analytiikka ovat nousseet koulutuksen maailmassa yhä keskeisempään rooliin. Podcastimme tänään sukeltaa syvemmälle oppimisanalytiikan maailmaan ja tutkii, millaisia arvokkaita tietoja se voi tarjota opettajille ja oppijoille. Keskustelemme suorituksista, osallistumisesta, edistymisen seurannasta ja muista olennaisista tiedoista, jotka voivat muuttaa tapaa, jolla ymmärrämme oppimista. Mutta ennen kaikkea, pureudumme analysoinnin käsitteeseen ja selvitämme, mitä oppimisanalytiikka todella tarkoittaa. Valmistaudu syventymään oppimisen maailmaan uudella tavalla, kun astumme oppimisanalytiikan salaisuuksien äärelle. 

Aivan mahtavaa, että pääsit mukaan! Mutta kerrotko ensin, millä tavalla oppimisanalytiikka liittyy sinun työhön ja mitä on tuonut sinut tähän teemaan ääreen?

SAMI SUHONEN
Olen taustaltani fyysikko ja opettanut insinöörifysiikkaa verkossa jo hyvän tovin. Ja ehkä tarve analytiikalle lähti juuri siitä, että kiinnosti tietää mitä opiskelijat tekevät ja mitä he eivät tee verkkokurssilla, kuinka aktiivisia he ovat ja minkälaista tietoa alusta tarjoaa heidän tekemisistään ja oppimisestaan. Ja toisaalta tietysti data on itsellä ollut aina lähellä sydäntä, kaiken näköinen mittausdata. Ja nyt kun tässä yhdistyvät mukavasti niin oppiminen kuin datan käsittely, niin oppimisanalytiikka vei sitten mennessään. Käytän sitä oman opetustyöni tukena, mutta sen lisäksi olen ollut muutamassa hankkeessa, eAMK hankkeessa ja APOA:ssa oppimisanalytiikan osioissa mukana.

OLESIA KULLBERG
Aloitetaan keskustelua datan keruusta. Koulutuksen liittyvä aineisto jaotellaan kolmeen laajan luokkaan opiskelijoiden edistyminen, opiskelijoiden käyttäytyminen ja opiskelijoiden oppiminen. Voisitko avata, mitä nämä luokat tarkoittavat, mitkä aineistot ne sisällyttävät ja ketä varten sitä aineistoa kerätään?

SAMI SUHONEN
Jos aloitetaan opiskelijoiden edistymisestä. Yksinkertaisimmillaan tämä tarkoittaa, vaikka Moodlessa olevaa etenemispalkkia, josta opiskelijat voivat itse seurata, että kuinka suuri osa kurssista on jo suoritettuna. Ja toisaalta opettaja näkee missä ryhmä on keskimäärin menossa ja onko siellä sellaisia opiskelijoita, jotka ovat jääneet etenemisessä jälkeen ja kenties tarvitsevat tukea. Opettaja voi tämän ikään kuin näkökulman avulla lähettää muistutuksia opiskelijoille, kannustaa ja kysyä, että miten voi auttaa kurssin etenemisen varmistamiseksi? Ja ehkä tämä opiskelijoiden edistyminen ei niinkään mittaa opittujen asioiden määrää vaan sitä, että miten on materiaaleja avattu ja mitä tehtäviä on tehty. Enemmän siis määrää kuin laatua tässä vaiheessa vielä. 

No sitten toinen kategoria Opiskelijoiden oppiminen. Sehän näkyy tietysti siinä, että minkälaisia tuotoksia oppijat tekevät erilaisiin oppimistehtäviin. Ja jotta tästä saisimme jonkunnäköinen jatkuva aikainen tilannekuva kurssin aikana, niin tietysti arvioinnin täytyy olla myös jatkuvaa. Ja tässä kohtaa täytyy sanoa, että tässä pedagoginen näkökulma ja datanäkökulma menevät samaan suuntaan. Tietysti myös pedagogisesta näkökulmasta ajateltuna on järkevää, että ei ole pelkkää yhtä suurta lopputenttiä kurssilla, vaan arviointi on jatkuvaa ja kun se on näin järjestetty, niin silloin saadaan myös datapisteitä kurssin mitalle ja nähdään että miten opiskelijoiden oppiminen etenee ja kertyy kurssin matkalla. 

No sitten oli opiskelijoiden käyttäytyminen. Itse tulkitsen tämän ehkä niin, että se kertoo sitä, kuka kurssilla tekee, mitä tekee ja milloin tekee. Tämä on tietysti opettajalle tärkeä tieto. Voi katsoa miten materiaaleja käytetään, miten erilaisiin oppimistehtäviin vastataan, kuinka aktiivisia oppijat ovat. Tämä ehkä kertoo myös oppijan strategiasta opiskelun suhteen.

 Voisin antaa tästä yhden esimerkin. Opetan insinöörikoulutuksen fysiikkaa verkkokursseilla. Kurssilla on käytössä muun muassa aihekohtainen tai viikkokohtainen pieni viikkokoe, jota opiskelijat saa yrittää kolme kertaa. Tehtävät arvotaan tietysti jokaiselle kerralle. Ja osa opiskelijoista tekevät nämä kaikki kolme kertaa peräjälkeen. Eli siinä vaikuttaa siltä, että on enempi yritys erehdys menetelmä käytössä kuin se, että oikeasti opiskeltaisiin yrityskertojen välissä niitä asioita mitä ei ole osattu.

OLESIA KULLBERG
Oppimisanalytiikan avulla voi saada tietoa oppijan profiilista, käyttäytymisestä, suoriutumisesta, arvioinnista, opiskelijoiden tuesta, opettajien tuesta. Kerrotko enemmän, minkälaista tietoa jokaisen kategorian kohdalla kerätään ja millä tavalla? Kenellä tämä data on saatavilla?

SAMI SUHONEN
Lähdetään siitä, miten dataa kerätään ja kuka sitä saa käyttöönsä. Ehkä suurin osa datasta kertyy digitaaliselta oppimisalustalta automaattisesti. Eli silloin se tarkoittaa sitä, että kun opiskelija kirjautuu sisään, avaa materiaaleja, navigoi siellä Moodlessa tai muulla alustalla, niin hänen klikkauksista kertyy lokitietoa siitä, kuinka aktiivinen hän on ja mitä hän on siellä tehnyt. Tämä tieto on lähtökohtaisesti opettajan käytettävissä. 

Toisaalta, jos oppimista tapahtuu muualla kuin alustalla, esimerkiksi jos opettajalla on vaikkapa oma YouTube kanava missä hän jakaa oppimateriaaleja, niin toki myös sieltä voi tarkastella katselun määriä ja retentiota eli sitä, missä kohtaa mitäkin videota opiskelijat ovat käyttäneet aikaa ja missä kohtaa he ovat poistuneet. Eli onko joku materiaali semmoinen mikä ei kiinnosta ketään. Ja sitten voi aina pyrkiä parantamaan niitä materiaaleja. 

Toki sitten myös muunlaista dataa voi kerätä. Kaikkihan ei välttämättä ole automaattisesti kertyvää lokidataa. Esimerkiksi opiskelijoita voi pyytää täyttämään erinäköisiä kyselyitä tai yksinkertaisia taulukoita, missä he vaikkapa arvioivat omaa osaamistaan suhteessa osaamistavoitteisiin jollakin asteikolla. Tämän voi tehdä anonyymisti niin, että se on näkyvissä kaikille, jolloin opettaja näkee ikään kuin yhdellä silmäyksellä mitkä aiheet ryhmä jo osaa, mihin aiheisiin kannattaa laittaa vielä lisää paukkuja ja tällä tavalla saadaan tämmöisiä hit nappeja siitä kyseisestä aiheesta mitä ollaan opiskelemassa.

Kuten sanottu, niin oppimisalusta kerää erilaista dataa. Ja tietysti alustasta riippuu mitä kerätään. Tuen tarpeesta kysymys kuuluu, että miten me löydämme tuhansien opiskelijoiden joukosta ne kenelle apua kannattaisi tarjota ja ketkä on putoamisvaarassa. Niin tässäkin asiassa data auttaa asiaa, koska yleensä jos opiskelu into hiipuu, se näkyy niin, että silloin ei Moodle:ssa kirjaudutaan sisään tai ei ainakaan avata mitään oppimateriaaleja. Eli aktiivisuuden lasku kertoo mahdollisesti siitä, että opiskelija on vaarassa ajautua opintojen ulkopuolelle. Ja tässä tosiaan data auttaa löytämään putoamisvaarassa olevat.


OLESIA KULLBERG
Jos jatketaan keskustelua Oppimisanalytiikan toiminnot teemalla. Minkälaisia oppimisanalytiikan toimintoja eri oppimisalustat tarjoavat? Sinä mainitsit jo oppimisen edistymisen seurantaa, mutta mitä muuta?

SAMI SUHONEN
Jos aloitetaan siitä mitä opettaja tekee, niin minun mielestä opettajan pitäisi pystyä keskittymään opetukseen ja ohjaukseen, ja analytiikan pitäisi tuottaa enemmän tai vähemmän automaattisesti kuvaajia ja visualisointeja opettajan päätehtävän tukemiseen. Ja näitä toimintoja jonkun verran löytyy muun muassa Moodle:sta. Tosiaan edistymisen seurannan lisäksi siellä on Analytiikka kaaviot osio, josta näkyy aktiviteetti raportteja, osallistumista, aktiviteettien suoritusta, arvosana kaaviot ja materiaali avaukset. Myös se, miten aktiivisten opiskelijoiden lukumäärä vaihtelee viikoittain ja miten aktiivisuus jakaantuu siellä. Se antaa jo jonkunlaisen kuvan siitä, että mitä kurssilla tapahtuu. 

Kuitenkin itse monesti tykkään ladata varsinaisen lokitiedoston sieltä ja tarkastella sitä Excel:ssä. Niin silloin ei tarvitse rajoittua siihen mitä Moodleen on jo valmiiksi tehty. Excel:ssa pääsen sitten ryhmittelemään ja kokoamaan sitä tietoa sen mukaan, miten itse ajattelen että siitä on hyötyä.

OLESIA KULLBERG
Edistymisen seuranta on varmaan kaikkein käytetyin oppimisanalytiikan toiminto, niin millä tavalla sitä kannattaisi käyttää, jotta sieltä saatu data olisi käyttökelpoista?

SAMI SUHONEN
Lähtisin ehkä siitä, että kurssin suunnittelu kannattaa tietysti aina aloittaa pedagogisista näkökulmista käsin. Mutta kuten tuolla tuli jo mainittua, niin ehkä se pedagoginen näkökulma ja datan näkökulma menee kuitenkin samaan suuntaan. Kun kurssilla on riittävästi oppimisen tekoja suunniteltuna, niin se on sekä pedagogisesti järkevää, mutta samalla datan keruu näkökulmasta järkevää, koska silloin datapisteitä syntyy riittävästi. Mitä edistymisen seurantaan ottaa mukaan, niin se varmasti riippuu hyvin pitkälti siitä mikä kurssi on kyseessä, mitä on järkevä seurata ja mitä ei. Itse ajattelisin niin, että ainakin arvioitavat suoritukset mistä arvosana muodostuu, niin ne olisi syytä olla siinä mukana. Ehkä tässä sanoisin, että vähempi on parempi. Että ei liikaa pykäliä mukaan Edistymisen seurantaan niin silloin sekä opettajalle että oppijalle on selvempää se, missä mennään.

OLESIA KULLBERG
Niin, koska niin kuin mainitsit, oppimisen seurannan lisäksi siellähän on se lokitietoa, josta saa tietoa miten aktiivisesti materiaalia opiskellaan ja mitä opiskellaan enemmän ja mitä vähemmän. 

Oppimisalustalla olevat oppimisanalytiikan toiminnot mittaavat käytännössä vain oppimisalustalla tapahtuva toimintaa. Oppiminen voi tapahtua muuallakin, esim. projekteissa, työpaikalla, harjoittelussa. Osaatko antaa neuvoja tai vinkkejä, miten sitä oppimista voisi ihan kuin tuoda oppimisalustalle, jotta voisi hyödyntää oppimisanalytiikan toimintoja?

SAMI SUHONEN
Jos lähdetään siitä päästä liikkeelle, että oppiminenhan tässä on se tärkein asia ja analytiikka vasta toiseksi tärkeintä. Mikään ratkaisu ei saa olla semmoinen, että oppiminen jää toissijaiseksi. Analytiikkaa edellä ei mennä, vaan oppiminen edellä mennään. Ja nyt jos meillä on tilanne, että oppimista tapahtuu muualla kuin alustalla, se on tietysti hirveän tyypillinen tilanne. Toki sitten oppimisen tekoja, eli tehtäviä, keskustelualueita, muita vastaavia voi rakentaa sinne Moodleen. Vaikka se opiskelu itsessään olisi tapahtunut aiemmin ja jossain muualla, niin sitten ikään kuin sen tuotos ja purku tapahtuisi kuitenkin siellä oppimisalustan puolella erilaisin työkaluin. Niin tällöin saadaan jonkinlainen jälki siitä mitä on opittu ja analytiikkaa siitä, kuinka aktiivisia opiskelijat ovat. Ja edelleen jos se voidaan palastella vähän pienempiin paloihin, ettei oteta esimerkiksi kokonaisen harjoittelun kolmen kuukauden tuotosta kerralla yhtenä tehtävänä, vaan jaotellaan pitkin matkaa, niin silloin saadaan vähän enemmän datapisteitä ja toisaalta myöskin opiskelijoille vähän pienempiä siivuja kerrallaan tehtäväksi.

OLESIA KULLBERG
No, viimeinen teema, jonka haluaisin sinun kanssa nostaa tänään, on datan analysointi. Mitkä menetelmät käytetään oppimisanalytiikasta saadun datan analysointiin ja vaatiiko näiden menetelmien käyttöönotto erikoista osaamista?

SAMI SUHONEN
Lähtökohtaisesti olen sitä mieltä, että opettajan ei tarvitse osata mitään erityistä, vaan sen pitäisi tulla sieltä Moodlen tai muun alustan puolesta valmiina. Mutta kuten todettu, niin kuitenkin nämä valmiit näkökulmat ovat rajallisia ja usein ainakin itsellä on halu katsoa sitä dataa vähän tarkemmin. Ja se tarkoittaa sitä että vaikkapa lokitiedosto ladataan Exceliin, käsitellään, eli poistetaan korruptoitunutta dataa, poistetaan sensitiivinen dataa, jos sellaista on, mahdollisesti pseudonomysoidaan data. Ja sitten lähdetään käsittelemään sitä. Jos sitä tekee itse käsipelillä, se vaatii ainakin jonkun ohjelman osaamista, vaikkapa Excel riittää siihen ihan hyvin.

OLESIA KULLBERG
Pystytkö mitään konkreettista esimerkkiä tuoda?  Mitä sinä siellä Excel:ssa oikeasti etsit? 

SAMI SUHONEN
No yksi ehkä tyypillinen käyttö mitä myös omille opiskelijoille aina kurssin alussa näytän on se, että kun on vienyt datan Exceliin, niin lasken sieltä ihan yksinkertaisesti sitä, että miten eri arvosanan saaneet ihmiset olivat aktiivisia alustalla. Mitä tästä näytän aloittaville opiskelijoille, on yleensä se, että mitä aktiivisempi opiskelija on niin sitä todennäköisemmin hän saa paremman arvosanan. Ei mikään yllätys, mutta siinä auttaa se, että näyttää kyseisen kurssin osalta ihan datan avulla, että keskimäärin tämä menee näin ja siinä on yllättävän voimakas korrelaatio sen suhteen, että kuinka aktiivinen oppija on ollut alustalla ja minkä loppuarvosanan hän on keskimäärin saanut. Tietenkin tämä on keskimääräistä.

OLESIA KULLBERG
Puhutaan siitä, että pitää osata lukea dataa. Niin mitä se tarkoittaa oppimisanalytiikan datan kohdalla? Millä tavalla sitä pitää osata lukea?

SAMI SUHONEN
No tähän voisin antaa esimerkin. Ajatellaanpa, että meillä on joku kurssi tässä menossa ja me katsomme opiskelijaa X ja hänellä näyttää olevan tällä hetkellä 153 lokitapahtumaa tällä kurssilla. Niin onko se paljon vai vähän? Mitä se kertoo? Niin eihän se itsessään vielä kerro yhtään mitään. Eli täytyy tietää se konteksti ja olla ehkä jonkun verran kokemusta asiasta. Jotain mihin suhteuttaa nämä tiedot ja luvut. Eli minun nähdäkseni datan lukeminen tarkoittaa nimenomaan sitä, että osaan liittää jonkun datan kertoman asian siihen kurssin todellisuuteen. Mitä se tarkoittaa? Ja nyt tämä 153 voisi esimerkiksi kertoa, että se on aika passiivinen opiskelija, hänellä oli kolme kuukautta aikaa suorittaa kurssia ja hän on vaan 153 klikkausta tehnyt siellä, ja se ei ole ihan hirveän paljon vielä.

Sitten toisaalta datan lukemisesta on ehkä hyvä muistaa se, että sitä saa mitä mittaa. Eli ensinnäkään sellaisia asioita mitkä ei datapisteitä tuota sinne lokidataan, sitähän ei voi mitenkään nähdä eikä mitata. Esimerkiksi oppikirjan lukemista tai muita oppimisen tekoja alustan ulkopuolella. Toisaalta jos sinne laittaa semmoisia datapisteitä mitkä ei kerro etenemisestä tai oppimisesta, niin ne ovat turhia datapisteitä. 

Ja edelleen kurssien vertaaminen toisiinsa on aika haastavaa, koska niissä on erilaiset oppimisen teot, erilaiset rakenteet, eri tyyppisiä oppimistehtäviä ja niin poispäin. Eli kyllä tässä ehkä datan lukemisessa se kokemus on aika tärkeätä. Ja yleensä nimenomaan niin, että kun vertaa saman tyyppistä kurssia aiempaan samantyyppiseen, silloin osaa datasta jotain sanoa, kuten miten opiskelijat on ollut aktiivisempia, tai mitä asioita ne on siellä tehnyt enemmän tai paremmin ja niin poispäin. Aina pitää olla se konteksti mihin suhteutetaan saatu data.

OLESIA KULLBERG
Ennen kuin lopetellaan vielä viimeinen kysymys. Millä tavalla oppimisanalytiikan käyttö voi auttaa opettajaa tai ohjaajaa?

SAMI SUHONEN
Itse olen kokenut sen niin, että se antaa paremman käsityksen opiskelijoiden tekemisistä, ajankäytöstä jonkun verran, materiaalien käyttämisestä, suorituksista ja niin poispäin. Tietysti kurssin kehitysnäkökulmasta se, että jos huomaa vaikkapa, että on materiaaleja, joita kukaan ei koskaan avaa tai huomaa, että johonkin muodostuu jonkunnäköinen pullonkaula tai vastaavaa, niin silloinhan se auttaa sen kurssin kehittämisessä myös eteenpäin. Ja kuten tuolla aiemmin sanoin, niin se, että näyttää opiskelijoille vaikkapa aktiivisuuden ja oppimistulosten välistä korrelaatiota, niin ainakin toivon, että se lisää heidän motivaatiotaan käyttää aikaa opiskeluun. Analytiikan käyttöönotto vaatii aina aikaa, joten ainakaan lyhyellä aikavälillä siitä ei tule aikasäästöä. Mutta toisaalta jos sen avulla saa omaa kurssia rakennettua sillä tavalla linjakkaammaksi, että siinä tulee vähemmän kysymyksiä opiskelijoilta kurssin aikana, vähemmän uusinta tarpeita ja niin poispäin, niin ehkä pitkällä aikavälillä se tuo myös aikasäästöä opettajalle.

OLESIA KULLBERG
Kiitos Sami erittäin hyvästä haastattelusta! Todella paljon hyviä ideoita ja vinkkejä olet jakanut tänään meidän kanssa. Kiitos sinulle tosi paljon!

SAMI SUHONEN
Kiitos!

OLESIA KULLBERG
Kiitos myös kuuntelijalle, että liityit mukaan tähän mielenkiintoiseen keskusteluun oppimisanalytiikan tarjoamasta datasta ja datan analysoinnista. Toivomme, että tämä podcast antoi sinulle sysäyksen siihen, miten voit kerätä hyödyllistä tietoa opiskelijoiden oppimisprosessista ja miten voit hyödyntää sitä. Seuraavassa jaksossa tutustumme kolmeen erilaiseen case-kuvaukseen siitä, miten eri alojen opettajat käyttävät oppimisanalytiikkaa omilla opintojaksoillaan. 
Jakson tuottamisesta ja editoinnista vastasi Olesia Kullberg.  
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