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PODCAST: Miksi, Mitä, Miten – Oppimisanalytiikka opettajan ja oppijan apuna

Jakso 3, osa 1: Miten käytän oppimisanalytiikka opetuksessani?

Tämä on "Miksi, Mitä, Miten” –podcast sarja, jossa syvennymme datan ja oppimisanalytiikan maailmaan opettajan ja oppijan saappaissa.

Podcastimme kolmannessa jaksossa kuulemme kuinka eri alojen opettajat hyödyntävät oppimisanalytiikka omassa opetustyössä. Ensimmäisessä osassa asiantuntijuutta meidän kanssamme jakaa Sami Heikkinen, LAB ammattikorkeakoulun lehtori liiketoimintayksikössä. Sami opettaa pääasiassa projektihallintaa, luovaa ongelmanratkaisua ja myös Asiantuntijana Vakuutusalalla -opintojaksoa. Jakson juontaja on Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori. 


OLESIA KULLBERG
Tervetuloa " Oppimisanalytiikka: Miksi, Mitä, Miten –Opettajan ja oppijan apuna" -sarjan pariin, jossa pureudumme oppimisanalytiikan perusteisiin ja siihen, miksi sen käyttö on niin keskeistä opetuksen kehittämisessä. Keskustelemme oppimisanalytiikan roolista opettajan päätöksenteon tukena ja siitä, miten se voi auttaa opiskelijoita menestymään. Podcast sarja on osa korkeakoulujen Digivisio työtä.  

Miten käytän oppimisanalytiikka opetuksessani? jaksossa haastattelen kolme opettajaa ja selvitän kuinka he hyödyntävät oppimisanalytiikka omassa opetustyössä.  

Minä olen Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori, ja minun kanssani täällä tänään on asiantuntijavieraana saman mikin äärellä Sami Heikkinen, LAB ammattikorkeakoulun lehtori.  Tervetuloa Sami!

SAMI HEIKKINEN
Kiitos paljon!

OLESIA KULLBERG
Voisitko esittäytyä:  mitä opetat? Mitä teet työksesi? Ja sitten jos kertoisit vielä, että mitkä opintojaksot opetat yleensä?

SAMI HEIKKINEN
Sami Heikkinen, toimin lehtorina LAB ammattikorkeakoulun liiketoimintayksikössä. Viime aikoina olen opettanut pääasiassa verkossa. Pääasiassa opetan projektihallintaa, Asiantuntijana vakuutusalalla opintojaksoa ja myös luovaa ongelmanratkaisua.

OLESIA KULLBERG
Ja teet myös tutkimusta oppimisanalytiikasta, eikö niin?

SAMI HEIKKINEN
Kyllä vain, kolmas vuosi väitöskirjan työskentelyä on menossa.

OLESIA KULLBERG
Hienoa! Näin ollen sinulla on tosi paljon tietoa ja osaamista tästä aiheesta. Jos voisit meille kertoa ensinnäkin, että mitkä ovat oppimisanalytiikan työkaluja käytät omilla opintojaksoilla?

SAMI HEIKKINEN
LAB:ssa on käytössä Moodle oppimisympäristö jossa on oppimisanalytiikan lisäosa asennettuna. Siinä on perustyökaluja, mitkä antaa tietoa esimerkiksi siitä, kuinka paljon opiskelijat käyttää erilaisia materiaaleja. Se on matalan kynnyksen väline, mitä tulee käytettyä oikeastaan kaikilla opintojaksoilla.

OLESIA KULLBERG
Kun käytät niitä työkaluja, minkälaista dataa keräät opintojakson aikana ja miten sinä analysoit sitä? Mihin sitä käytät?

SAMI HEIKKINEN
Moodle:n työkalu kerää dataa minun puolesta, joten sen osalta minun ei tarvitse tehdä mitään. Se taas toisaalta myös asettaa rajoitteen siihen, että ne raportit mitä se tarjoaa minulle, on myös ne mitä on päätetty sen järjestelmän suunnittelemisen yhteydessä. Eli sieltä saa näkyviin esimerkiksi sen, että mitkä opiskelijat ovat avanneet mitkäkin materiaalit. Ehkä tärkeintä on toiminto jolla voi nähdä opiskelijoita, jotka ei ole perehtynyt esimerkiksi vielä johonkin materiaaliin. Saman työkalun kautta pystyy lähettämään opiskelijalle henkilökohtaisen viestin, että nyt vois ehkä olla aika käydä tutustumassa tähän materiaaliin jotta opiskelija pysyisi mukana oppimisprosessissa. Sieltä pystyy näkemään myös vaikka sen, että mihin aikaan opiskelijat on aktiivisia oppimisalustalla. Sen tiedon avulla voi esimerkiksi valita aikoja milloin tarjoaa tukisessioita. 

OLESIA KULLBERG
Miten itse näet, mitä varten kannattaisi oppimisanalytiikan tarjoamaa dataa hyödyntää opetuksessa?  Mihin se vaikuttaa? 

SAMI HEIKKINEN
Ensisijainen tavoite pitää olla se,  että oppimista tuetaan. Pystytään sen avulla tunnistamaan niitä opiskelijoita, jotka ovat jonkinlaisen tuen tarpeessa. Kun toimitaan luokkahuoneessa, niin me nähdään kuka meinaa jäädä jälkeen tai ei ymmärrä asiaa. Luokkahuoneessa sitä on helpompi aistinvaraisesti todeta. Mutta kun olemme verkko oppimisympäristössä, emme näe ovatko opiskelijat käyneet paikan päällä ja mitä he ovat tehneet. Eli meidän pitää päästä jollain tavalla perehtymään siihen minkälaisia asioita opiskelijat ovat tehneet. Oppimisanalytiikan avulla me pystymme näkemään mitkä opiskelijat ovat edenneet oletetun oppimisprosessin mukaisesti ja ketkä ovat jääneet jälkeen. Se antaa opettajalle mahdollisuuden tehdä niitä tarvitseville opiskelijoille. Ja tietysti opettajalle on suuri etu, että näkee kokonaistilanteen siinä, että missä ollaan menossa. Näin opettaja pystyy tunnistamaan niitä asioita, mitkä osa- alueet esimerkiksi opintojaksolla vaativat opiskelijalta enemmän toistoja. Tai pitääkö jotain tehtävää yrittää useamman kerran ennen kuin pääsee läpi? Tai kuinka kauan opiskelijat käyttävät jonkun materiaalin läpikäymiseen? Opettaja saa näkemystä siihen, minkälainen vaikeustaso on ja missä kohtaa tukitoimenpiteitä pitäisi kenties tehdä;  tai minkälaisia kohtia siinä opintojaksoa pitäisi kehittää eteenpäin, että oppiminen olisi sujuvampaa.

OLESIA KULLBERG
Miten sinä analysoit Moodle tenttejä ja opiskelijoiden vastauksia oppimisanalytiikan avulla?

SAMI HEIKKINEN
Esimerkiksi, jos näen tentin raportista, mikä opiskelijoille oli vaikea paikka, niin alan miettimään, mitä asialle voin tehdä. Ovatko kysymykset liian vaikeita? Ovatko asiat selitetty materiaaleissa liian monimutkaisesti tai vaikeasti?  Se auttaa ymmärtämään nimenomaan niitä kohtia, missä sitä oppimisen tukea tarvitaan.

OLESIA KULLBERG
Jos puhutaan opiskelijoista, näetkö, että opiskelijakin voisi jollain tavalla hyödyntää oppimisanalytiikkaa?

SAMI HEIKKINEN
Oikeastaan siitä, mitä Moodle tarjoaa valmiina on oppimisen edistymisen seuranta. Käyttämällä sitä opiskelija  pystyy seuraamaan kuinka ison osuuden opintojaksossa hän on tehnyt. Se on oikeastaan varmaan ainoa selkeä oppimisanalytiikan liittyvä apuväline, mitä opiskelijalla on käytössä. Kaikki muu edellyttää jonkun lisäosan asettamisen. Englanniksi niitä kutsutaan learning analytics dashboard. Käyttämällä niitä opiskelija pystyy katsomaan erilaisia parametreja omasta oppimisestaan. Tyypillisesti sen kaltaisissa apuvälineissä opiskelijalle annetaan mahdollisuus seuraamaan sitä, miten hän suhteutuu suhteessa muihin opiskelijoihin. Opiskelija voi asettaa itselleen omia henkilökohtaisia tavoitteita ja seuraamaan sitä, miten henkilökohtaiset tavoitteet on saavutettu, minkälaisia asioita vielä täytyisi tehdä. Ja sitten vaihtelevissa määrin voi olla visuaalisia kuvaajia tai selkeitä sanallisia ohjeita siihen, että mitä pitäisi seuraavaksi tehdä, minkälaisia asioita kannattaisi ottaa seuraavaksi haltuun, että pääsisi oppimisessa seuraavalle portaalle.

OLESIA KULLBERG
Kun teet tutkimusta, niin voisitko kertoa missä tutkimuksessa mennään nyt oppimisanalytiikan teemassa? 

SAMI HEIKKINEN
Kiitos kysymystä! Omassa tutkimuksessa teen opiskeluun liittyvä sekvenssien tutkimusta. Eli sen sijaan, että me tarkastaisimme opiskelijan oppimisympäristössä tehneitä tekoja yksittäisinä asioina, me lähdetään tarkastelemaan mitä opiskelija on tehnyt silloin, kun hän kirjautuu alustalle. Silloin me voidaan tarkastella sitä, millä tavalla verkossa tapahtuvat oppimisprosessit eroaa niiden opiskelijoiden välillä, jotka menestyy hyvin ja niiden kohdalla, jotka menestyy heikommin. Ja kun me ymmärretään nämä erot, me pystytään tarjoamaan  parempaa tukea niille opiskelijoille, jotka kaipaa jonkinlaista apua omien oppimistavoitteiden saavuttamisessa. Sen lisäksi voidaan tarkastella sekvenssejä ja lähteä arvioimaan myös esimerkiksi sitä, millä tavalla opiskelijat ovat erilaisissa vuorovaikutussuhteissa, esimerkiksi keskustelu forumeiden kautta. Tutkimus alkaa painottua myös siihen, että sen sijaan, että me tarkastaisimme yksittäisiä opintojaksoja, tarkastelu aikajänne koskettaa pidempiä aikajänteitä, esimerkiksi kokonaista opiskeluvuotta tai koko tutkintoa. Miten opiskelijoiden oppimisen tavat kehittyy pidemmällä aikajänteellä ja minkälaiset opiskeluun liittyvät taktiikat ja strategiat on niitä voittavia malleja, joilla opiskelijat on pärjänneet opinnoissaan hyvin. Se tarjoaa meille sellaista tietoa millä pystytään neuvomaan niitäkin, joille se oppiminen verkossa voi olla haastavampaa.

OLESIA KULLBERG
Kuulostaa kyllä erittäin mielenkiintoiselta! Varsinkin ehkä se, että voidaan nähdä isompi kuva kuin oma opintojakso. Se varmaan olisi tärkeä ohjauksessakin, jotta voisi tukea opiskelijaa tehokkaampi. Kiitos tosi paljon Sami Heikkinen tästä haastattelusta ja oli erittäin mukava jutella sinun kanssa oppimisanalytiikasta tänään.

SAMI HEIKKINEN
Kiitos paljon!

OLESIA KULLBERG
Kiitos myös kuuntelijalle, että liityit mukaan tähän mielenkiintoiseen keskusteluun oppimisanalytiikan käytännön hyödyistä opettajan arjessa. Toivomme, että tämä podcast antoi sinulle sysäyksen siihen, miten voit kerätä hyödyllistä tietoa opiskelijoiden oppimisprosessista ja miten voit hyödyntää sitä. Jakson tuottamisesta ja editoinnista vastasi Olesia Kullberg.  
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