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PODCAST: Miksi, Mitä, Miten – Oppimisanalytiikka opettajan ja oppijan apuna

Jakso 3, osa 1: Miten käytän oppimisanalytiikka opetuksessani?

Tämä on "Miksi, Mitä, Miten” –podcast sarja, jossa syvennymme datan ja oppimisanalytiikan maailmaan opettajan ja oppijan saappaissa.

Podcastimme kolmannessa jaksossa kuulemme kuinka eri alojen opettajat hyödyntävät oppimisanalytiikka omassa opetustyössä. Toisessa osassa meidän vieraana on Emilia Teerikangas, yhteisöpedagogin koulutuksen lehtori Centria ammattikorkeakoulusta. Emilia opettaa aiheita, jotka liittyvät teologiaan ja kirkolliseen työhön, kuten esimerkiksi Raamatun perusteita, lähetystyötä ja diakoniaa, kirkon nuorisotyötä, rippikoulutyötä sekä kirkon varhaiskasvatustyötä.
Jakson juontaja on Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori. 



OLESIA KULLBERG
Tervetuloa " Oppimisanalytiikka: Miksi, Mitä, Miten –Opettajan ja oppijan apuna" -sarjan pariin, jossa  pureudumme oppimisanalytiikan perusteisiin ja siihen, miksi sen käyttö on niin keskeistä opetuksen kehittämisessä. Keskustelemme oppimisanalytiikan roolista opettajan päätöksenteon tukena ja siitä, miten se voi auttaa opiskelijoita menestymään. Podcast sarja on osa korkeakoulujen Digivisio työtä. 
 
Miten käytän oppimisanalytiikka opetuksessani? jaksossa haastattelen kolme opettajaa ja selvitän kuinka he hyödyntävät oppimisanalytiikka omassa opetustyössä.  

Minä olen Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori, ja minun kanssani täällä tänään on asiantuntijavieraana saman mikin äärellä Emilia Teerikangas, yhteisöpedagogin koulutuksen lehtori Centria ammattikorkeakoulusta.  Tervetuloa, Emilia!

EMILIA TEERIKANGAS
Kiitos, kiitos, kiva olla mukana.

OLESIA KULLBERG
Kerrotko meille mitkä opintojaksot yleensä opetat?

EMILIA TEERIKANGAS
No minä opetan yhteisöpedagogi koulutuksessa tulevia kirkon nuorisotyönohjaajia. Eli minulla on tämmöistä teologista ja kirkollista. Opetan vähän Raamatun perusteita, lähetyksestä ja diakoniasta, kirkon nuorisotyötä, rippikoulutyötä, kirkon varhaiskasvatus työtä, tämäntyyppisiä asioita.

OLESIA KULLBERG
No onpas ihana kuulla, että käytät myös oppimisanalytiikkaa näillä opintojaksoilla. Kerrotko, mitkä oppimisanalytiikan työkaluja yleensä käytät omilla opintojaksoilla?

EMILIA TEERIKANGAS
Meillä on itslearning oppimisympäristö käytössä. Kun ottaa minun alan huomioon, niin minähän en hirveästi voi käyttää esimerkiksi automatisoituja testejä lopputenttinä. Toki niitäkin voi käyttää jossain määrin, mutta enemmän ehkä itse koen et hyöty oppimisanalytiikasta on ohjauksessa, opintojen seurannassa ja oman työn kehittämisessä. Eli tällaisia asioita tarkastelen: onko opiskelija avannut materiaaleja, onko hän tehnyt tehtäviä, paljonko hän on käyttänyt aikaa materiaaleihin perehtymiseen ja minkä tyyppisiä materiaaleja hän on sieltä katsonut ja mitä hän on tehnyt. Nämä ovat niitä asioita mitä ehkä enemmän sieltä seuraan.

OLESIA KULLBERG
Millä nimellä nämä työkalut sieltä löytyy ja onko niitä helppoa ottaa käyttöön?

EMILIA TEERIKANGAS
Siis joo, ne on sillä tavalla helppoja, että jos haluaa tätä seurantaa tehdä, niin joka opintojaksolta löytyy sieltä raportit jonka pystyy avaamaan, ja sieltä pystyy tarkastelemaan ryhmätasolla: paljonko on esimerkiksi vietetty aikaa oppimisympäristöissä, mitkä materiaalit on avattu, mitkä aktiviteetit on avattu; ja pystyy tarkastelemaan myös opiskelijakohtaisesti. Eli pystyy katsomaan myös yksittäisen opiskelijan kohdalta esimerkiksi, miten hän on siellä edennyt. Tai sitten voi ottaa ison kuvan sieltä, miten ylipäätään niitä materiaaleja on avattu. Ja raportit löytyvät kyllä tosi helposti ja ne on muutaman klikkauksen päässä.

OLESIA KULLBERG
Miten sinä yleensä analysoit sitä dataa, mitä varten se on sinulle?

EMILIA TEERIKANGAS
No meillä joillakin opintojaksoilla voi olla ihan yhtenä arviointikriteerinä aktiivinen työskentely oppimisympäristössä. Eli voi seurata osana arviointia sitä, miten opiskelija siellä etenee. Mutta arvioinnin lisäksi yksi tärkeä asia on ohjauksen näkökulma: jos opiskelija ei ole avannut materiaaleja tai hän ei ole tehnyt tehtäviä siellä, sitten voi vaikka ottaa opiskelijaan yhteyttä ja sanoa että "huomasin että et ole siellä käynyt, että onko minkälainen ongelma". Onko vaikka niin että opiskelija ei pääse jostain syystä oppimisympäristöön, ei osaa käyttää sitä tai onko materiaaleissa jotakin semmoista mikä on hänelle haastavaa? Ja jos on vaikka tehtävissä vaikeuksia ja hän on materiaalit käynyt läpi mutta tehtävät eivät suju, sitten voi pohtia missä se haastekohta on, ja onko vaikka erityisopettajalle hyvää ohjata tai muuta. Ehkä toinen näkökulma on sitten myös oman työn kehittäminen. Minähän näen sieltä mitkä materiaalit houkuttavat opiskelijaa avaamaan sitä, mihin käytetään aikaa, mitkä jää vähemmälle huomiolle. Ja sitten esimerkiksi sitä, että sujuuko opiskelijalla tehtävien tekeminen niillä materiaaleilla? Voihan olla, että ongelma ei olekaan opiskelijassa, vaan se onkin minun materiaalissa tai tehtäväannossa. Tietenkin jos huomaa, että joku materiaali kauheasti herättää kiinnostusta, niin sittenhän kannattaa tehdä sellaista lisää.

OLESIA KULLBERG
Kuinka kauan muuten olet käyttänyt oppimisanalytiikkaa?

EMILIA TEERIKANGAS
Onkohan meillä itslearning ollut pari-kolme vuotta käytössä. Sanotaanko viimeisen parin vuoden aikana se on hiljakseen hiipinyt osaksi omaa työtä. Paljon siinä on vielä itselläkin kehitettävää, että siellähän täytyisi aina välillä muistaa käydä tekemässä ne pari klikkausta ja katsomassa miten opiskelijoilla sujuu.

OLESIA KULLBERG
Eli koska olet aika tuore oppimisanalytiikan käyttäjä, niin muistat vielä varmaan oikein hyvin, miten se meni ilman sitä. Mitä hyötyä sinulle on ollut siitä, että olet käyttänyt oppimisanalytiikka?

EMILIA TEERIKANGAS
Itse aloitin kuusi vuotta sitten opettajan työt. Eli en nyt ihan hirveän kauan tätäkään vielä tehnyt. Mutta olen kyllä huomannut sen, että kun oppimisanalytiikkaa seuraa, niin etenkin jos on vaikka monimuoto opiskelijoita, joiden kanssa on tosi vähän mitään kontaktiopetusta, sitten kun sieltä käy katselemassa, niin näkee ketä on syytä vaikka muistutella että nämä tehtävät täällä odottaa; tai keneen on syytä ottaa yhteyttä; tai laitanko vaikka koko ryhmälle jonkun muistutusviestin tai muuta vastaavaa. Sillä tavalla koen, että helpottaa työtä, kun pystyy sieltä vähän seuraamaan missä opiskelijat menee ja ketä on syytä muistutella. Sitten ehkä tehtävät tulevat ajoissa palautettua ja ei tarvi välttämättä odottaa sitä et opiskelija ottaa vaikka yhteyttä että "hei et mä en nyt pääse tänne, tai mä en osaa tätä tehtävää, tai mä en pääse nyt eteenpäin". Kun sen voi itse huomata niin se sujuvoittaa kyllä työn tekemistä ja tuntuu että on jotenkin parempi kontakti semmoiseen opiskelijaan, jota ei ehkä tapaa.

OLESIA KULLBERG
Kun mainitsit että seuraat myös sitä millä tavalla opiskelijat katsovat sinun tekemää materiaalia ja mitä houkuttelee. Oletko huomannut mistä he tykkäävät enemmän?

EMILIA TEERIKANGAS
Me tehtiin yksi pilotti opintojakso High Flex, ja sinne tehtiin podcasteja. Niin kyllä olen huomannut että podcastit jota voi kuunnella vaikka napit korvissa jossain lenkillä, tai sitten se että tekee videoita (ei mitään luento tallennetta, vaan pieniä johdanto videopätkiä eri asioihin), niin kyllä se taitaa olla että vaikka itse mielelläni katson kaiken kirjallisena ja PowerPointeista, näyttää siltä, että kuitenkin aika moni opiskelija mielellään kuuntelee tai katsoo.

OLESIA KULLBERG
Sanoit, että teillä jossain opintojaksoissa aktiivinen oppimisympäristön käyttö on osa arviointia. Onko mitään muuta oppimisanalytiikasta mitä te otatte arviointiin? Parantaako se millään tavalla arviointia? Vaikuttaako se mihinkään?

EMILIA TEERIKANGAS
No siis tokihan meillä siellä analytiikassa tietenkin myös kaikki tehtävät mitkä pitää olla suoritettuna, millä arvosanalla ja tietenkin nekin sieltä tulee. Mutta itse ehkä olen kokenut siinä suurinta hyötyä ensinnäkin niin, et jos on vähän kahden vaiheilla arvosanan kanssa, niin voi käydä katsomassa. Mutta sitten joskus on myös valitettavasti sellainen tilanne, että opiskelija esimerkiksi ei ole tyytyväinen saamaansa arvosanaan opintojaksolta tai hän kokee, että tentissä on ollut tosi vaikeita kysymyksiä. Niin ne on ehkä semmoisia paikkoja missä joskus kun käyn katsomassa, niin huomaan että valitettavasti tämä opiskelija ei ole täällä nyt juurikaan aikaa viettänyt eikä edes kaikkia materiaaleja avannut. Eli se on ehkä myös semmoinen missä voi päästä keskusteluun sen opiskelijan kanssa ja opiskelijalle toivottavasti avaa jotenkin ajatusta, että täällä on tarkoitus käydä materiaaleja itsenäisestikin tekemässä, tai vaikka osallistuisi lähiopetukseen, niin tarkoitus on silti kerrata sieltä sitä asiaa ja tehdä niitä tehtäviä. Ehkä siinä pääsee sellaiseen vuorovaikutukseen ja pääsee myös opiskelijalle tavallaan todentamaan, että nyt näissä ja näissä materiaaleissa tämä tieto olisi ollut.

OLESIA KULLBERG
Onko muuten opiskelijoilla itslearning ympäristössä mitään mahdollisuuksia nähdä oppimisanalytiikan tuloksia?

EMILIA TEERIKANGAS
No siis he näkevät saman dataan mitä minäkin näen, mutta toki he näkevät vain omalta kohdaltaan. Ja silloin jos sitä käytetään arvioinnissa, niin totta kai se kerrotaan opintojakson alussa. Mutta kyllä itse ainakin pyrin siihen, että muistuttelen joka opintojakson alussa, että muistattehan, että minä pystyn täältä seuraamaan teidän etenemistänne ja että pystytte myös itse seuraamaan. Koska sehän on myös opiskelijalle aika tärkeä tieto, että on joku paikka, josta hän näkee kootusti, vaikka sen, mitkä materiaalit hän on avannut.

OLESIA KULLBERG
Oletko huomannut rajoituksia oppimisanalytiikan käytössä? Onko siinä jotain mitä sinä ehkä toivoisit, mutta et voi saada sieltä tai jotenkin, että se mittaa jotenkin sillä tavalla että sinä luulet, että tähän en voi luottaa ihan kokonaan.

EMILIA TEERIKANGAS
Joo, en ehkä osaa sanoa vielä mitä toivoisin koska olen vasta alkumatkalla tämän kanssa, mutta kyllähän siinä tulee esimerkiksi, että jos kauhean isosti arvioinnissa painotetaan sitä työskentelyä, niin okei, opiskelija voi avata materiaalin ja jättää sen siihen auki ja siellä kello raksuttaa että hän ahkerasti siellä aikaa viettää ja tekee samalla jotakin muuta. Ja eihän se muutenkaan kerro kaikkea, koska jos opiskelija vaikka lataa sieltä pdf- tiedoston ja laittaa oppimisympäristön kiinni, niin eihän sitä voi sellaisenaan käyttää ihan suoraan, että nyt olet näin kauan opiskellut. Hän voi paljonkin opiskella, vaikka oppimisympäristö olisi kiinni. Sen takia ajattelen arvioinnista, ettei se voi perustua yksi yhteen siihen et paljonko siellä on oltu, mutta että siitä pääsee ohjaukselliseen keskusteluun. Ja tietenkin minun omassa työssäni, kun ei voi kauheasti käyttää automatisoituja testejä tai muita, koska meillä aika tärkeää on se pohdinta ja asioiden ymmärtäminen, niin sitä en ole vielä keksinyt, että miten oppimisanalytiikalla seurataan se.

OLESIA KULLBERG
Mitä sanoisit opettajalle, joka nyt miettii: ottaisinko vai enkö ottaisi oppimisanalytiikkaa käyttöön, että tuleeko tästä liikaa hommia itselle, kun taas jotain uutta pitää oppia? Mitä neuvoa antaisit, mitä vinkkejä?

EMILIA TEERIKANGAS
No minun mielestä ei tarvi valita jotenkin ottaisinko käyttöön vai en. Ainakin itslearning oppimisympäristössä se on jo siellä automaattisesti. Sitä voi käydä ihan varovasti katsomassa vähän ensin, että miltä se näyttää ja mitä siellä on, ja sitten pikkuhiljaa poimia sieltä niitä asioita mitkä ehkä itselle tuntuu tärkeältä. Oppii huomaamaan mihin oma silmä kiinnittää huomion ja siitä pääsee eteenpäin. Tämä ei ole minun mielestäni mikään joko tai asia.

OLESIA KULLBERG
Kiitos Emilia tosi paljon tästä haastattelusta! Kiitoksia!

Kiitos myös kuuntelijalle, että liityit mukaan tähän mielenkiintoiseen keskusteluun oppimisanalytiikan käytännön hyödyistä opettajan arjessa. Toivomme, että tämä podcast antoi sinulle sysäyksen siihen, miten voit kerätä hyödyllistä tietoa opiskelijoiden oppimisprosessista ja miten voit hyödyntää sitä. Jakson tuottamisesta ja editoinnista vastasi Olesia Kullberg.  
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