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PODCAST: Miksi, Mitä, Miten – Oppimisanalytiikka opettajan ja oppijan apuna

Jakso 3, osa 3: Miten käytän oppimisanalytiikka opetuksessani?

Tämä on "Miksi, Mitä, Miten” –podcast sarja, jossa syvennymme datan ja oppimisanalytiikan maailmaan opettajan ja oppijan saappaissa.

Podcastimme kolmannessa jaksossa kuulemme kuinka eri alojen opettajat hyödyntävät oppimisanalytiikka omassa opetustyössä. Kolmannessa osassa kuulemme miten Vesa Lappalainen, vanhempi yliopisto lehtori Jyväskylän yliopistolta, käyttää oppimisanalytiikka hänen opintojaksoillaan. Vesa opettaa pääasiassa ohjelmointiin liittyviä opintojaksoja. Jakson juontaja on Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori. 




OLESIA KULLBERG
Tervetuloa "Oppimisanalytiikka: Miksi, Mitä, Miten –Opettajan ja oppijan apuna" -sarjan pariin, jossa  pureudumme oppimisanalytiikan perusteisiin ja siihen, miksi sen käyttö on niin keskeistä opetuksen kehittämisessä. Keskustelemme oppimisanalytiikan roolista opettajan päätöksenteon tukena ja siitä, miten se voi auttaa opiskelijoita menestymään. Podcast sarja on osa korkeakoulujen Digivisio työtä.  

Miten käytän oppimisanalytiikka opetuksessani? jaksossa haastattelen kolme opettajaa ja selvitän kuinka he hyödyntävät oppimisanalytiikka omassa opetustyössä.  

Minä olen Olesia Kullberg, LAB ammattikorkeakoulun lehtori, ja minun kanssani täällä tänään on asiantuntijavieraana saman mikin äärellä Vesa Lappalainen, vanhempi yliopisto lehtori Jyväskylän yliopistolta. Tervetuloa Vesa! 

VESA LAPPALAINEN
Kiitoksia! Kiva olla täällä.

OLESIA KULLBERG
Kerro mitkä opintojaksot yleensä opetat ja miten näet mitä erikoista oppimisen kannalta on sinun opettamasi kursseilla?

VESA LAPPALAINEN
No nyt tänä syksynä minulla menee tuonne marraskuulle asti Ohjelmointi 1, mikä on 6 opintopisteen kurssi. Ja tammikuussa alkaa sitten koko kevään Ohjelmointi 2 kurssi, 8 opintopistettä. Nämä ovat silleen hankalia kursseja, että kun koko ajan rakennetaan uutta olemassa olevan päälle, niin siinä ei ole varaa yhdelläkään viikolla jäädä jälkeen. Opiskelijoita näillä kursseilla on 250 syksyllä ja 200 keväällä.

OLESIA KULLBERG
Missä oppimisympäristössä on sinun opintojaksot?

VESA LAPPALAINEN
No meillä on TIM: Interactive Material. Se sai alkusysäyksensä noin kymmenen vuotta sitten, kun huomattiin, että on ihan liian vaikeaa tehdä nettiin interaktiivista materiaalia. Meillä oli alku tavoitteena, saada perinteiset luentomonisteet interaktiiviseksi. Ja niiden muokkaaminen piti saada semmoiseksi, että se voi vaikka kesken luennon muuttaa jos siinä on joitakin virheitä. Eli nyt meillä on alusta, missä opiskelijat voivat tehdä suoraan siellä teorian seassa tehtäviä ja saa niistä palautetta.

OLESIA KULLBERG
Onko TIM oppimisalustan avulla mahdollista kerätä dataa opiskelijoiden suorittamisesta?

VESA LAPPALAINEN
Joo, meillä menee opiskelijoille viikkotehtäviä, sanotaan demoiksi meillä, eli niistä he saavat automaattiset pisteet kun tekevät tehtäviä. Niistä saa palautetta, kun tehtävien aikarajaa menee umpeen. Tai sitten muissa avoimissa kursseissa missä ei ole aikarajoja, niin sitten opiskelija lukitsee tehtävät, ja sen jälkeen hän saa niistä mallivastaukset. 

Opettajana näen viikkotehtävistä halutessani jokaisen yrityksen mitä opiskelija on tehnyt. Joillakin saattaa olla muutamia yrityksiä, joillakin saattaa olla kymmeniä ja satoja yrityksiä. Niiden pohjalla pitää miettiä, että mikä siinä ajatuskulussa menee väärin. Hyvä esimerkki tästä on, jos opettaja ei ole muistanut sanoa jotain asiaa, mikä hänelle on ilmiselvä, niin niitä kohtia voi selvitä, kun selailee niitä vastauksia ja miettii että miksi opiskelijat ovat näin aloittaneet. Ja sitten opiskelijat näkevät oman viikoittaisen etenemisen. 

Minä näen milloin tehtäviä on tehty, ovatko he aloittaneet ajoissa tekemään vai tehneett viime tipassa ja ihan mitä vaan voi kuvitella. Sitten erityisesti näen sitä, että kuinka paljon materiaalia luetaan. Ja sitten live luennon aikana voin tehdä semmoisia live kysymyksiä, missä opiskelijat voi vastata. Ja sitten katsotaan jakauma: osaavatko kaikki vastata vai onko paljon vääriä vastauksia. Sen perusteella sitten voin suunnata luennon etenemistä, että tätä asiaa pitää käsitellä lisää.

OLESIA KULLBERG
Puhutaan vähän enemmän kotitehtävistä tai viikkotehtävistä. Mainitsit alussa, että ohjelmoinnissa on pakko aina oppia yhden asian, jotta voisi siirtyä seuraavaan. Kerrotko enemmän siitä mitä dataa näistä kotitehtävistä keräät ja miten analysoit sitä?


VESA LAPPALAINEN
Jokaisen opiskelijan pitää ennen seuraavan viikon tehtävän aloittamista korottaa pisteet: jos hän ei osannut perustehtäviä, niin pitää korottaa ne sitten vähintään seitsemään pisteeseen siellä meidän kategoriassa. Ja ideana siinä on, että ennen kuin aloittaa uutta viikkoa, niin pitäisi ehdottomasti tietää mitä sillä edellisellä viikolla on vastaukset ollut. Ja opiskelijat näkevät punaisella, valkoisella, vihreällä sen mukaan miten hyvin he ovat kurssilla mukana. Ja minulla on taulukko mistä minä näen saman asian hyvin nopeasti ja voin sieltä suodattaa helposti esiin opiskelijoita, joilla on jotain vaikeuksia. Voin ruksia taulukossa niitä, joilla on vaikeuksia ja lähettää sähköpostia sillä tavalla, että se näyttää yksityiseltä, mutta se menee minun puolesta kerralla kaikille.

OLESIA KULLBERG
Viikkotehtävien lisäksi sinun opintojaksolla on myös tentti. Niin analysoitko sinä, miten viikkotehtävien tulokset vaikuttavat tentillä pärjäämiseen?

VESA LAPPALAINEN
Tentin jälkeen saan esimerkiksi kaavion, jossa muun tiedon lisäksi, on myös näkyvillä miten vertautuu tehdyt viikkotehtävät opiskelijan testitulokseen. Ja sinne tulee monesti semmoinen klusteri opiskelijoista, joilla on paljon tehtyjä tehtäviä, mutta huono tentti tulos. Ja siihen nyt on omia syitä. Joillakin voi olla tentti jännittämistä. Joku voi olla kipeänä tentin aikana. Esimerkiksi tänä vuona on nyt sitten jännä nähdä, että kasvaako se klusteri niiden osalta, jotka käyttää tekoälyä tehtävien ratkaisemiseen eikä tekevät niitä itse.

OLESIA KULLBERG
Vertailetko vuosien varrella kertynyttä dataa ja pystytkö hyödyntämään sitä opintojakson kehittämisessä?

VESA LAPPALAINEN
Olen piirtänyt kaikilta opetus vuosilta semmoisen käyrän mikä näyttää samassa kuvassa, miten milläkin vuodella on mennyt. Ja siinä on tarkoituksena se, että näkisi että onko joku viikko milloin väki häviää kurssilta enempi kuin toisena vuonna. Ja tavoitteena että pyritään korjaamaan niitä viikkoja joko keskittämällä, lisäämällä opetusta siitä kohdasta mitä siellä on vaikeita ollut. Tai sitten varoitetaan opiskelijoita siitä, että seuraava viikko on perinteisesti ollut semmoinen missä on ollut hankalampaa: nyt kannattaa tsempata!

OLESIA KULLBERG
Pystyykö kerätyn datan pohjalla ennakoimaan opiskelijoiden käytöstä opintojaksolla?

VESA LAPPALAINEN
No käytöstä ei varmaan pysty ennakoimaan, mutta sitä, miten he tulevat kurssilla pärjäämään. 

Minun kollega Denis Zikdkikh on TIM:n pääkehittäjä. Hän on tehnyt tutkimusta siitä, miten noin 200 mittauskohdetta mitä me tuolta voidaan ottaa esille, ennustaa kurssilla pärjäämistä.  
Selvästi esiin pomppaavia asioita on, että jos kurssilla on ollut aikaisemmin ja tulee uudestaan, niin silloin ennuste on aika huono, koska tavallaan opiskelijalle joka aikaisemmin on ollut kurssilla, asiat tuntuu aluksi tutuilta ja sitten hän ei lähde heti työntekoon. Ja kun työnteko on jo lähtenyt ni tulee yksi päivä vastaan se tilanne että ne muut kurssilaiset menevät ohitse ja sitten on taas vaikea kiihdyttää. 

Toisaalta opiskelijalla saattaa olla mielikuvaa, että jos minä en koskaan kuulut mitään ohjelmoinnista, niin minä en osaa tässä mitään. Mutta se on selkeästi osoitettu, että aikaisemman taustan puute ei ole negatiivinen ennuste, vaan he tulevat varmasti pärjäämään yhtä hyvin. Se on vielä pikkasen epäselvää onko aikaisempi tausta jopa rasite vai ei; siitä on vähän ristiriitaisia tuloksia. 

Sitten on esimerkiksi havaintoja, että sisäänpääsy pisteet ei aina korreloi pärjäämisen kanssa. Eli he ketkä tulevat lahjakkaina opiskelemaan, niin he ei välttämättä huomaa, että nyt ollaan paikassa missä pitää alusta asti tehdä töitä. Ja toisaalta he, kenellä on huonot sisäänpääsypisteet, niin heillä on saattanut käydä sillä tavalla, että he tunnistavat jo lähtötilanteessa, että heidän pitää tehdä töitä. Ja he saattavatkin pärjätä ainakin näillä alkukursseilla paremmin. 

Tavoitteenahan meillä olisi nyt, että tavallaan noiden tutkimusten perusteella voisimme saada ehkä jotakin mikä ennustaisi ja voisi näyttää opiskelijoille etukäteen, että sinun pitää tsempata tässä. En ole ihan varma, että miten se voitaisi kertoa, koska onko se motivoivaa kertoa jollekin että meidän mittarit näyttää että sinä et tule pärjäämään kurssilla. Tai toisinpäin: jos me sanotaan etukäteen että sinulla on niin hyvät geenit tässä, että nyt tulet pärjäämään, niin silloinhan opiskelija ei lähde mitään tekemäänkään. Että aika paljon moraalisia ongelmia tulee tässä, jos me lähdetään ennustusta tekemään, niin miten sitä ilmaistaan. Mutta katsotaan mitä siitä saadaan aikaiseksi.

OLESIA KULLBERG
Jos nyt mennään opiskelijaelämään, niin millä tavalla opiskelija voi hyödyntää kurssilla kerättyä dataa hänen suorittamisesta?

VESA LAPPALAINEN
Siinähän jää hänelle näkyviin kukin tehtävä ja kaikki hänen yritykset ja pisteet, ja palaute mikä siitä on tullut. Ja sitten palautetta voi käyttää seuraavalla kerralla. Sitten sinne kertyy viikon saldo näköisälle ja sitten kertyy koko kurssin alta se viikoittaisten pisteiden saldoja, ne värit siitä, miten hänellä on mennyt. 

Sitten opiskelijoilla on kalenteri mistä näkyy kaikki takarajat. Meillä on aika paljon osasuorituksia, missä pitää olla debug-näytettä ja harjoitustyötä pitää monessa osassa näyttää ja niin edespäin. 

Sitten mahdolliset hyväksymismerkinnät ja mahdolliset huomautukset. Sitten hän näkee myös sen, että miten hän on viikoittain pärjännyt suhteessa muuhun kurssiin, muun kurssin keskiarvoon. Siitä en tiedä, onko se kannustavaa vai masentavaa nähdä miten oma tolppa siellä kullakin viikolla on. 

Mutta sitten lopulta hän näkee kurssin tentin pisteet. Ja suorituksen aikana tentissä näkee omat pisteet. Ja heti tentin lopussa näkee koko kurssin loppupisteet ja sanallisesti sen, mitä hänellä vielä puuttuu. Esimerkiksi debug-näyte puuttuu. Niin sellaista hän näkee sieltä.

OLESIA KULLBERG
Jos puhutaan rajoitteista, niin oletko huomannut rajoitteita oppimisanalytiikan käytössä tai sen tuottamissa tuloksissa?

VESA LAPPALAINEN
Henkilökohtaisesti olen sitä mieltä, että ei pitäisi puhua oppimisanalytiikasta ollenkaan. Minusta sanaa ”oppiminen” käytetään liian helposti. En oikeastaan usko, että kurssin aikana tapahtuu varsinaista oppimista. Mutta oppimista ei voi tapahtua ilman suorittamista. Eli sen takia itse katson, että minulla on suorittamisanalytiikkaa siellä. Sanoisin että vie tosi kauan aikaa, että esimerkiksi Bloomin asteikolla voi sanoa, että on siinä kohdassa että osaa luoda uutta.

OLESIA KULLBERG
Kiitos sinulle Vesa! Oli erittäin mukava jutella sinun kanssasi tänään ja hienoa, että pääsit jakamaan meidän kanssa sinun asiantuntijuutta. Kiitos!

VESA LAPPALAINEN
Tosi kiva kun otit yhteyttä. Kiitoksia!

OLESIA KULLBERG
Kiitos myös kuuntelijalle, että liityit mukaan tähän mielenkiintoiseen keskusteluun oppimisanalytiikan käytännön hyödyistä opettajan arjessa. Toivomme, että tämä podcast antoi sinulle sysäyksen siihen, miten voit kerätä hyödyllistä tietoa opiskelijoiden oppimisprosessista ja miten voit hyödyntää sitä. Jakson tuottamisesta ja editoinnista vastasi Olesia Kullberg.  
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