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Tietoturva - Jussin työpäivä 
Lue seuraava teksti ja etsi tietoturvaan ja tietosuojaan liittyvät virhetilanteet ja virheellinen toiminta. Kuinka monta virhettä tai väärää toimintatapaa löydät?

Jussilla on kiire töihin. Hän sulkee omakotitalonsa oven ja ryntää autokatokseen hakemaan autonsa. Auton ovet ovat unohtuneet auki ja salkkukin on onneksi paikallaan auton takapenkillä ja niinpä Jussi pääsee vauhdilla matkaan. Jussin työmatka sujuu mukavasti radiota kuunellen. Siellä kerrotaan ilmaston lämpenemisestä. Jussi on huolestunut siitä, miten seuraavat sukupolvet tulevat pärjäämään? Onko talvella enää lunta ja kuina laskettelukeskukset pärjäävät tulevaisuudessa. 
Työpaikan ovet aukeavat sähköisellä avaimella näppärästi. Samalla hän päästää toiselle osastolle matkalla olevan opiskelijan sisälle. Opiskelija on ensimmäistä päivää talossa ja Jussi viittoo kädellään, minne päin opiskelijan pitää mennä. 
Jussin pari kuukautta sitten saama uusi tietokone ilmoittaa, että salasana täytyy vaihtaa. Se onnistuu nopeasti. Entinen salasana Nissan12 vaihtuu uudeksi Volvo19 salasanaksi. Onhan Jussi juuri vaihtanut vanhan Nissan autonsa uuteen Volvoon. Nissan palveli hyvin melkein kymmenen vuotta, mutta nyt Jussilla oli mahdollisuus satsata uuteen autoon, ja Volvosta hän oli haaveillut jo pitkään. Jussi luottaa merkkiin ja onhan naapurillakin Volvo.  
Jussi on aamupäivällä tehokas ja saa uutta projektia etenemään erittäin hyvin. Hän on ansainnut kahvitauon ja rentoutuu kahvihuoneessa hetken työkavereiden kanssa puhuen lempiharrastuksestaan kalastuksesta. Palattuaan huoneeseen hän huomaa tietokoneen näytön jääneen lukitsematta. Onneksi ovi oli lukossa ja samassa huoneessa työskentelevä työkaveri on isyysvapaalla vielä tämän viikon. Hyvä niin, sillä jos tulee puheluita niin Jussin ei tarvitse lähteä käytävälle puhumaan, jotta ei häiritse työkaveriaan. 
Lounastauolla jussi hoitaa eväiden (kahvia ja sämpylä) syönnin ohessa työpaikallaan some viestintäänsä. Jussi on lähdössä Välimerelle kalastamaan ensi kuussa viikoksi ja kertoo matkasuunnitelmistaan kavereilleen netissä. Samalla hän huomaa, että eräs tuttu firma etsii verkon kautta juuri hänen kaltaistaan osaajaa. Täytyypä miettiä työpaikan vaihtoa tulevalla lomalla. Uudenlaiset haasteet ja parempi palkkaa voisi kiinnostaa, vaikka Jussi onkin ihan tyytyväinen nykyiseen työhönsä. 
Iltapäivään jännitystä tuo unohdus. Jussi huomaa, että hänen työpuhelimensa on kadonnut. Missä minä siitä olen viimeksi nähnyt? 10 minuutin hätäilyn ja etsimisen jälkeen Jussi muistaa käyneensä vessassa. Sieltähän se löytyykin lavuaarin vierestä ja Jussi on tyytyväinen, että puhelin löytyi.  
Word, Excel, PowerPoint ja Outlook. Jussi on varsin taitava perusohjelmien käytössä ja se nopeuttaa työn tekemistä suunnittelutoimistossa. Tietenkin pitää hallita myös joukko muita ohjelmia. Onneksi työkavereilta saa apua, jos tulee ongelmia. 
Työpäivä päättyy ja Jussi palaa tyytyväisenä kotiin. Kotiaskareiden jälkeen hän rentoutuu sohvalla vaimon kanssa TV:n ääressä ja kyselee vaimon työpäivästä. Vaimon kuulumisten jälkeen Jussi kertoo uudesta projektistaan. Se on iso ja mielenkiintoinen ja sillä voi olla vaikutusta kaikkiin älypuhelinten käyttäjiin tulevaisuudessa. Tyytyväisenä päivään Jussi menee nukkumaan.    

Seuraavilla sivulla on teksti uudelleen. Tietoturvan ongelmakohdat on korostettu punaisella värillä.  Ongelmakohtia löytyy 10. 
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